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AVIS DU COMITE PEDAGOGIQUE MIXTE

Lors de sa réunion des 4 et 5 février 2010, le Comité pédagogique mixte a émis un avis favorable sur l'obligation de l'adoption du Classeur européen comme outil didactique pour les Sciences Humaines en 3e année du cycle secondaire. 

L'entrée en vigueur proposée en septembre 2010 ne sera effective qu'à la condition que toutes les questions juridiques en ce qui concerne les droits d'auteurs et de copyright soient résolues. 
Le Comité pédagogique mixte propose au Comité budgétaire d'approuver les modalités administratives et de financement de l'outil didactique telles qu'elles sont décrites dans le présent document.
CLASSEUR EUROPEEN SCIENCES HUMAINES 
A L’ATTENTION DES ELEVES DE 3ème ANNEE DU CYCLE SECONDAIRE

1. HISTORIQUE

Pendant les années scolaires 2000/2001 et 2001/2002, le manuel Le Berceau de l’Europe élaboré par un enseignant de l’Ecole européenne de Varese, 
M. Charles Hayes, a été utilisé pour l'enseignement des Sciences Humaines en 3e année du cycle secondaire. Ce manuel, dont le contenu était presqu'exclusivement historique, était, pour cette matière, le premier à appartenir en exclusivité au système des Ecoles européennes. Il a été traduit dans les trois langues véhiculaires et son utilisation a été rendue obligatoire par le Conseil Supérieur pour une période de deux ans minimum.

A la fin de l’année scolaire 2002, l’évaluation de ce manuel devait avoir lieu en vertu d'une décision du Conseil Supérieur. A cet effet, un groupe de travail a été institué, composé des deux inspectrices, Madame Coelho pour l’Histoire et Madame Nigel pour la Géographie, du directeur de l’Ecole européenne de Varese, Madame Renée Christmann, du directeur adjoint du secondaire de l’Ecole européenne de Bruxelles II, M. F. MacGurk, et de 2 enseignants anglophones, 2 francophones et 2 germanophones d'Histoire et de Géographie.

Ce groupe de travail a proposé de soumettre le manuel Le Berceau de l’Europe à l'évaluation des enseignants, des élèves et des parents. Des questionnaires ont été élaborés par le groupe dans les trois langues véhiculaires et adressés aux enseignants, aux élèves et aux parents concernés de toutes les Ecoles européennes. Les questionnaires portaient sur les points suivants :

· Version révisée du manuel

· Niveau de langue

· Présentation : intérêt, explication des thèmes, fiabilité scientifique.

Les réponses obtenues proposaient la révision du manuel en tenant compte du vocabulaire et des mots clés appropriés à la diversité des publics scolaires en LII ; de la définition précise des concepts et des idées, tant en Histoire, qu'en Géographie ; d’une bonne qualité scientifique et graphique des sources historiques, des documents, des cartes, des dessins ; d’une présentation attractive. D’autres suggestions proposaient la constitution sur l’Intranet des écoles d’une base de données que chaque enseignant aurait pu consulter afin d'obtenir des informations adaptées à la classe et aux élèves. Cet outil devait également permettre la reproduction de photocopies. 

En conclusion, tous étaient en faveur d’un outil didactique pour l’Histoire et la Géographie (manuel, fiches) commun à la 3e année, dans les trois langues véhiculaires, pour promouvoir, en LII,  l’apprentissage des cultures et des valeurs européennes. 

2. EVOLUTION DE L’OUTIL DIDACTIQUE

Face aux problèmes non résolus concernant le copyright du manuel Le Berceau de l’Europe, un groupe de travail a reçu pour mandat de la part du Conseil d’Inspection Secondaire de développer un outil pour les élèves de la 3e année de Sciences Humaines. Les inspectrices, Madame Coelho pour l’Histoire et Madame Mazur pour la Géographie, le directeur et le directeur adjoint du secondaire de l’Ecole de Bruxelles II, M. R. Galvin, et M. F. MacGurk et six enseignants anglophones, francophones et germanophones (3 pour l’Histoire et 3 pour la Géographie), ont décidé, suite à des réunions avec les coordinateurs de Sciences Humaines et un stage pour les enseignants, de promouvoir l’élaboration d’un nouvel outil didactique sous forme de classeur, et non de manuel. 

Les enseignants du groupe de travail ont effectué leur tâche sans heures de décharge, en utilisant les deux ou trois réunions annuelles accordées par le Conseil d’Inspection Secondaire et en communiquant par e-mail depuis leurs écoles.

Les inspectrices et les enseignants ont cédé irrévocablement et à titre gratuit leurs droits patrimoniaux au Conseil Supérieur des Ecoles européennes. A cet effet, une Convention a été signée. 

Cet outil est présenté sous la forme de fiches de travail en couleurs, sur lesquelles les élèves peuvent écrire, offrant une variété d’approches pédagogiques, de documents et de matériaux didactiques scientifiquement fiables et conformes aux compétences à développer par les élèves. Il est également possible de combiner cet outil et les matériaux déjà élaborés par les enseignants eux-mêmes pour leurs cours.

Les objectifs sous-jacents à l’élaboration de l’outil didactique sont les suivants:

· Il s’adresse aux élèves de 3e année qui reçoivent pour la première fois un enseignement en LII. L’enseignant guidera les élèves pendant l’utilisation de l’outil, car son but principal est le développement des compétences, des concepts (ex : rupture et continuité, cause et conséquence, fait et fiction, civilisation et culture) et des méthodologies de travail utiles pour la suite de l’apprentissage de l’Histoire et de la Géographie.

· L’élève est le centre des objectifs. C’est un apprentissage des savoir-faire. Les élèves doivent, autant que possible, être actifs soit individuellement, soit par petits groupes (ex : comparer différentes sources, mettre en relation des éléments dans un tableau, répondre à des questionnaires, construire une biographie, participer à un jeu de rôles, compléter une carte, établir des relations entre différents éléments).

· Le vocabulaire spécifique est répertorié dans un glossaire et les mots clés en LII sont expliqués (ex : irrigation, sécheresse, hoplite, démocratie…). Le vocabulaire d’analyse et le vocabulaire général doivent aussi être travaillés par l’enseignant de LII (ex : commenter, analyser, causes, conséquences, attaquer, produire, cultiver, coloniser…).

· La connaissance des cultures de la Grèce et de la Rome antiques vise également à montrer aux élèves l’importance du Grec ancien et du Latin dans le contexte culturel européen et à les motiver à les étudier.

3. PRESENTATION DE L’OUTIL DIDACTIQUE

L’outil didactique sera utilisé dans le réseau du système des Ecoles européennes, dans le cadre des activités pédagogiques auxquelles n'ont accès que les élèves et les enseignants de ce système. Il ne poursuit aucun but lucratif, ni avantage commercial ou économique, qu’il soit direct ou indirect.

Les écoles nationales agréées par le Conseil Supérieur des Ecoles européennes auront la possibilité de l’utiliser après la signature de la Convention d’Agrément.

Il est constitué d’un classeur comportant environ 250 fiches d’activités en couleurs, également disponible sur le Learning Gateway.

L’adoption de ce classeur remplacera celle d’un manuel national pour les Sciences Humaines en 3e année et entrera en vigueur en septembre 2010. 

4. PROPOSITION

Le Comité Pédagogique Mixte est invité à donner son avis sur l’obligation de l’adoption du Classeur Européen comme manuel pour les Sciences Humaines en 3e année du cycle secondaire.

En cas d’avis favorable, une des écoles européennes se chargera d’organiser l’impression du Classeur européen par une société privée après appel d’offres et sa distribution aux autres écoles. Cette école organisatrice financera les frais d’impression et de distribution à partir d’un compte extrabudgétaire, selon les dispositions de l’article 5 du Règlement financier et de l’article 1 des Modalités d’exécution du Règlement financier. L’école fixera le coût unitaire du Classeur en fonction des frais encourus. Toutes les familles des élèves en 3e année du cycle secondaire rembourseront obligatoirement ces frais sur base de ce coût unitaire. En début d’année scolaire, le Conseil d’administration de chaque école devra confirmer le montant à demander aux familles. Les écoles transmettront les paiements, par le biais de leur propre comptabilité extrabudgétaire, à l’école organisatrice, dont le compte extrabudgétaire sera ainsi soldé.

FICHE FINANCIERE

Total d’élèves et d’enseignants de 3e année pour les deux prochaines années scolaires, écoles type I et type II :

	Elèves :
	DE – 531 ;
	EN – 1699 ;
	FR – 925
	TOTAL = 3155

	Enseignants :
	DE – 17 ; 
	EN – 50 ;
	FR – 29
	TOTAL = 96

	
	
	
	
	GRAND TOTAL = 3251


Le prix de chaque classeur peut atteindre 13 €, selon les recherches faites par le groupe de travail. Si nous multiplions 13 € par 3251 unités, nous obtenons un total de 42263 € pour deux années scolaires.

Ce montant est à charge des parents qui, en contrepartie, ne devront plus acheter un manuel national pour les Sciences Humaines en 3e année du cycle secondaire.

Le prix moyen d’un manuel étant de 25 €, l’achat de ce classeur spécifique aux Ecoles européennes représente même un avantage pour les familles.

FICHE TECHNIQUE

Afin d'aider l’école dans sa tâche d’appel d’offre, le groupe de travail a produit la fiche technique suivante : 

            Classeur souple ayant 4 anneaux 

            Papier 130gr recyclé

Le groupe de travail donne la version PDF et il faut seulement l’imprimer.
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