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Historique

Le Comité pédagogique a déjà adopté le principe de Directives pour l’organisation des échanges d’étudiants sous réserve de leur reformulation afin de tenir compte de son avis.

La version ci-jointe est donc soumise à l’approbation du Comité avant son envoi aux Ecoles.

1. Echanges d’élèves dans les Ecoles européennes

Les échanges permettent aux élèves de 4e et 5e d’allier renforcement des compétences linguistiques et expérience d’un contexte éducatif différent en visitant une autre Ecole européenne avec l’intention de rentrer dans leur Ecole d’origine. Durant ces échanges, qui se déroulent sur la totalité du premier semestre, les élèves de 4e ou de 5e année suivent les cours dans leur section linguistique habituelle mais séjournent dans une famille d’accueil où l’on parle une autre langue.

Tous les échanges sont soumis à l’approbation des deux Directeurs. L’accord n’est donné que sur avis favorable du titulaire et pour autant que l’organisation de l’échange soit sans conséquence financière pour les Ecoles. En principe, l’échange ne peut être approuvé que pour autant que l’élève puisse suivre, dans l’école d’accueil, les cours de toutes ses matières.

Avant de se rendre dans l’Ecole d’accueil, l’élève doit rédiger une déclaration personnelle de motivation dans laquelle il explique pourquoi il souhaite participer à cet échange et par laquelle il accepte les conditions fixées par la/les Ecole(s). Cette déclaration devrait être accompagnée d’un rapport du titulaire.

Cette déclaration de l’élève doit être accompagnée d’une attestation des parents par laquelle ils acceptent la procédure et ses modalités pratiques et délèguent les droits et devoirs de l’Ecole d’origine à l’Ecole d’accueil.

Il est évident que le « Règlement général » et les règles internes de l’Ecole d’accueil s’appliquent.

Le dossier de candidature complet, se composant de l’attestation des parents et de la déclaration de l’élève, doit être soumis à l’Ecole d’origine au plus tard le 31 mars de l’année scolaire précédente.

2. Notation et examens

Les élèves de 4e année recevront une note d’année (note A) pour le premier semestre et présenteront les épreuves qui le concluent. Au terme du premier semestre, les élèves recevront un bulletin signé par le Directeur de l’Ecole d’accueil.

Les élèves de 5e année recevront une note d’année (note A) pour le premier semestre et présenteront les épreuves qui le concluent dans l’école d’accueil. Au terme du premier semestre, les élèves recevront un bulletin signé par le Directeur de l’Ecole d’accueil.

3. Questions financières

Minerval : pour les élèves des Catégories II et III, le minerval normal est payable à l’Ecole d’origine (y compris les frais annexes annuels d’assurance, de photocopies, etc.)

Pour les élèves de Catégorie I, les frais annexes sont payables à l’Ecole d’origine.

Après confirmation à l’élève concerné et à ses parents de l’accord des Ecoles d’origine et d’accueil, il incombe à la famille de l’élève et à sa famille d’accueil de prendre toutes dispositions avec l’aide de l’Association de parents de l’Ecole. Il n’appartient ni à l’Ecole d’origine ni à l’Ecole d’accueil de trouver les familles d’accueil ni d’organiser les voyages, ni de contracter les polices d’assurance voyage, ni encore d’assurer la subsistance ni le logement des élèves ni de prendre à leur charge aucun autre frais annexe.

4. Assurance

En général, les élèves des Ecoles européennes séjournant dans une autre école – qu’il s’agisse ou non d’une Ecole européenne – sont couverts par la police d’assurance de l’Ecole d’origine pour autant que le séjour ait été officiellement autorisé. Toutefois, il peut exister des différences de couverture entre Ecoles et il est donc indispensable que les élèves et leurs parents vérifient avant l’échange l’étendue et la portée de la couverture d’assurance.

