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Conseil supérieur

Réunion des 20, 21 & 22 octobre 2008 à Bruxelles

1. Introduction

En mai 2008, la Délégation de la République tchèque a transmis au Bureau du Secrétaire général une demande de publication de toutes les décisions du Conseil supérieur sur le site internet des Ecoles européennes (http://www.eursc.eu). Selon elle, on n’y trouve pour l’instant que les documents les plus essentiels mais pas toutes les décisions prises depuis le premier Conseil supérieur.

La Délégation tchèque affirme que toutes les institutions européennes (par exemple le Conseil européen : http://consilium.europa.eu/cms3_fo/showPage.asp?id=549&lang=en&mode=g et la Commission européenne : http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/recherche.cfm?CL=en) publient systématiquement tous les documents adoptés sur leur site officiel.

La Délégation tchèque précise que cette pratique s’inscrit dans la politique de transparence de toutes les institutions européennes. De plus, étant donné que les acteurs concernés par les Ecoles européennes n’ont pas tous accès à DADEE et qu’il n’est pas possible pour les délégués nationaux de leur transmettre tous les documents pertinents (en les téléchargeant manuellement sur DADEE), elle demande la publication (au moins en version anglaise) sur le site officiel des Ecoles européennes de tous les documents et décisions déjà adoptés par le Conseil supérieur.

Cette proposition vise à la publication, non pas de tous les documents en cours de discussion au Conseil supérieur, mais bien de ceux qu’il a déjà approuvés.

Plusieurs délégations soutiennent cette initiative et le Bureau du Secrétaire général a accepté d’en étudier la possibilité et de soumettre un document au Conseil supérieur d’octobre 2008.

2. Procédures actuelles de diffusion des documents aux Ecoles européennes : site DADEE d’accès restreint

C’est le Bureau du Secrétaire général qui assure la diffusion des documents de préparation des réunions grâce au système DADEE, acronyme signifiant « Diffusion Automatique des Documents aux Ecoles Européennes ».

Tous les membres de comités et groupes de travail reçoivent un nom d’utilisateur et un mot de passe DADEE qui leur donne accès exclusivement aux documents des organes dont ils sont membres. Le Bureau du Secrétaire général met en ligne tous les documents de séance de toutes les réunions et tous les utilisateurs de DADEE reçoivent quotidiennement un courriel reprenant la liste de tous les nouveaux documents publiés sur DADEE. Ce courriel contient un hyperlien vers chaque document, ce qui permet de le télécharger d’un seul clic. Les utilisateurs ont également la possibilité de se connecter au serveur DADEE et de naviguer dans les divers répertoires ou d’y rechercher des documents. Une nouvelle version du système DADEE organisant les documents par dates de réunion est en phase de test.

La politique actuelle consiste à ne donner accès aux documents de séance d’une réunion qu’aux seuls membres du comité ou groupe de travail concerné. Les documents préparatoires ne sont donc accessibles qu’aux seuls membres.

Procédures actuelles de diffusion des documents aux Ecoles européennes : le site internet public www.eursc.eu
Par ailleurs, le Bureau du Secrétaire général des Ecoles européennes possède un site internet (http://www.eursc.eu) sur lequel sont publiés en libre accès divers documents et informations (l’accès au site n’est absolument pas contrôlé et les documents sont également téléchargeables directement à partir de moteurs de recherche tels que Google ou Yahoo). Ce site est mis à jour quotidiennement et contient les dernières versions approuvées de tous les documents officiels tels que :

· Les programmes officiels de matières ;

· Le fondement juridique (Convention, Protocoles et Accords) ;

· Le statut du personnel ;

· Les règlements fondamentaux qui régissent le système des Ecoles européennes (Règlement général, Règlement financier, Dispositions relatives au remboursement des frais de voyage et de séjour ainsi que des frais annexes occasionnés dans le cadre des missions officielles) ;

· Règlements relatifs au Baccalauréat européen ;

· Autres documents pédagogiques.

Enfin, le site internet donne également accès au « Recueil des décisions du Conseil supérieur, qui contient toutes les décisions prises par ce dernier. Il s’agit d’un document très important qui est mis à jour après chaque Conseil supérieur. La dernière version en date compte 113 pages.

3. Analyse de la demande de la Délégation tchèque

L’équipe de direction du Bureau du Secrétaire général a débattu de la demande de la Délégation tchèque et a conclu qu’aucune mesure spécifique ne s’impose étant donné que le Bureau publie déjà sur son site internet tous les documents approuvés et les décisions adoptées. Comme expliqué ci-dessus (cf. point 3), à l’issue de chaque Conseil supérieur, le personnel du Secrétaire général :

· Publie (une nouvelle version de) tous les documents approuvés (programmes de matière, règlements et documents pédagogiques) ;

· Edite une nouvelle version du Recueil des décisions du Conseil supérieur reprenant les décisions prises lors du dernier Conseil supérieur ou adoptées entretemps par procédure écrite.

L’équipe de direction du Bureau du Secrétaire général est intimement convaincue que les documents préparatoires ne sont que des documents préparatoires et que leur diffusion doit être restreinte aux membres du comité ou du groupe de travail concerné étant donné que leur publication pourrait être source de malentendus, voire de recours. Seuls les documents formellement adoptés sur décision positive du Conseil supérieur devraient être rendus publics – comme c’est le cas actuellement.
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