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AVIS DU COMITE PEDAGOGIQUE MIXTE :

Lors de sa réunion du 7 octobre, le Comité pédagogique mixte a pris connaissance des premières conclusions des réunions du GT Baccalauréat européen.

Il a émis un avis favorable sur les propositions a), b) et d), ci-dessus, concernant l’organisation du Baccalauréat et recommande au Conseil supérieur de les approuver en vue d’une application pour le Baccalauréat 2010.

En ce qui concerne la proposition c) et toutes les recommandations visant les aspects pédagogiques, le Comité pédagogique mixte demande qu’un temps supplémentaire d’une année soit accordé au GT Baccalauréat afin que ce dernier puisse faire des propositions en vue de leur mise en œuvre pour le Baccalauréat 2013. 

Cette demande résulte de la nécessité d’informer en temps utile les élèves de 5ème année afin qu’ils puissent faire leur choix d’options en connaissance de cause avant leur entrée en 6ème année, ce qui ne sera pas possible pour les élèves actuellement en 5ème année qui passeront le Baccalauréat en 2012.

Le Comité pédagogique mixte invite le Comité budgétaire à prendre connaissance des premières conclusions des réunions du GT Baccalauréat ainsi que de l’avis qu’il a émis sur le sujet. Cet avis sera soumis à l’approbation du Conseil supérieur de décembre 2009.

AVIS DU COMITE BUDGETAIRE :

Lors de sa réunion des 22 et 23 octobre 2009, le Comité budgétaire a pris connaissance des premières conclusions des réunions du GT Baccalauréat européen.

Il recommande au Conseil supérieur d’approuver les propositions a) et b) en vue d’une application pour le Baccalauréat 2010. 

En ce qui concerne les propositions c) et d) ainsi que  toutes les recommandations visant les aspects pédagogiques, le Comité budgétaire soutient la demande de temps supplémentaire à accorder au GT Baccalauréat afin que ce dernier puisse émettre des propositions en vue de leur mise en œuvre pour le Baccalauréat 2013. 

Le Comité budgétaire a souligné la nécessité de présenter au CS un calendrier de mise en œuvre des divers aspects de la Réforme. Il a également préconisé que soit présentée au Conseil supérieur une fiche financière (voir annexe I) détaillant les économies engendrées par l’entrée en vigueur des mesures applicables à court terme.  

Le Comité budgétaire invite le CS à prendre connaissance des premières conclusions du GT Baccalauréat et à approuver les propositions de réforme déjà applicables à court terme. 
Etat de réflexion et premières conclusions des Réunions du GT Baccalauréat européen
I. INTRODUCTION

Dans le cadre de l’ouverture du système des Ecoles européennes vers un système d’enseignement européen dispensé dans des écoles agréées selon les modalités définies par le Conseil supérieur dans ses décisions antérieures, le Conseil supérieur de janvier 2009 a donné mandat au Secrétaire général de préparer en liaison avec le Groupe de travail Baccalauréat, en y incluant un représentant des Directeurs, des parents, des enseignants et de la Commission européenne, et le Conseil d’inspection secondaire, des propositions de réforme du Baccalauréat européen. Après décision du Comité Pédagogique un représentant des Directeurs adjoints participe également aux travaux du Groupe Baccalauréat.

La décision définitive du Conseil supérieur sur la réforme du Baccalauréat européen devra intervenir au plus tard en avril 2010 et les adaptations nécessaires des textes règlementaires[1] devront être approuvées en juillet 2010 en vue d’une mise en application à partir de septembre 2010 pour les élèves qui présenteront le Baccalauréat européen à la session de juin / juillet 2012.

Se basant sur les documents suivants : 

· Rapport du Groupe de travail Baccalauréat (2007-D-172-fr-3) 

· Rapport du Président du Baccalauréat 2008 (2008-D-2410-fi-2) 

· Rapport sur le Baccalauréat 2008 (2008-D-2510-fr-3) 

· Rapport final de l’évaluation externe du Baccalauréat européen (University of Cambridge-International examinations) 

· Rapport du Président du Baccalauréat 2009 (2009-D-609-en-1) 

le GT Baccalauréat a émis une série de propositions portant sur la Réforme du Baccalauréat. Lors des discussions au sein du CIS et du GT Baccalauréat du 11 septembre 2009, un certain consensus sur plusieurs points s’est dessiné, sans pour autant qu’une position finale ait été adoptée.  

Le présent document énonce dans la première partie « état des réflexions » les principales conclusions du GT BAC au cours de sa réunion du 11 septembre 2009, pour information et prise de position du Comité pédagogique mixte du 7 octobre 2009. 

Dans la deuxième partie « propositions », il propose un certain nombre de décisions qui concernent des aspects organisationnels et qui peuvent être prises déjà maintenant, ainsi que quelques décisions de principe qui doivent être prises pour pouvoir continuer les travaux. 

II. ETAT DES REFLEXIONS

a) Le calendrier pour les décisions et la mise en œuvre de la réforme du baccalauréat

Le GT Baccalauréat est arrivé à la conclusion que certains points de la réforme qui concernent l’organisation pourront être décidés tout de suite.

D’autres décisions de principe qui touchent la structure doivent également être prises rapidement pour pouvoir continuer les travaux de réflexion et de mise en œuvre. 

Un troisième groupe de questions demande que des réflexions approfondies soient menées concernant les programmes et la manière d’évaluer les connaissances, aptitudes et compétences des candidats dans les différentes matières.

Pour éviter d’attendre que toutes les questions pédagogiques aient trouvé une solution et que tous les curricula soient réformés, le GT Baccalauréat propose une mise en œuvre progressive de la Réforme. Certains aspects purement administratifs ou organisationnels peuvent être décidés et mis en œuvre tout de suite (Ecoles comme centres d’examen sans présence régulière d’inspecteurs; anonymisation des copies ; correction à distance ; simple ou double correction ; présentation au Président des sujets du Baccalauréat,…). 

D’autres décisions organisationnelles ou structurelles de principe doivent être prises rapidement pour pouvoir préparer la mise en œuvre qui sera plus longue (nombre d’écrits et d’oraux, …). 

La mise en place d’un troisième groupe de réformes dépendra de la rapidité des travaux préparatoires pour certains nouveaux types d’examens et dans certaines matières. 

Le GT Baccalauréat est d’accord que les candidats au Baccalauréat devront connaître chaque changement qui pourrait avoir une influence sur leur choix  d’options pour la 6ème  et la 7ème année, choix qui se fait en fin de 5ème année. 

De ce fait le GT Baccalauréat est arrivé à la conclusion  que pour chaque point de la Réforme, un calendrier pour la décision et la mise en œuvre devra être décidé.   

b) Coût et qualité (concerne le pt. 20 du document 2009-D-85-fr-4 « Réforme du Baccalauréat européen – Synthèse des recommandations »)
Le GT Baccalauréat adhère au principe de réduction des coûts du Baccalauréat, particulièrement nécessaire en vue de l’ouverture du système, mais retient le principe que la réduction des coûts ne doit influer ni sur la qualité ni sur la validité des examens.

c) Les programmes d’enseignement (concerne le pt. 1 du document 2009-D-85-fr-4 « Réforme du Baccalauréat européen – Synthèse des recommandations »)
Le GT Baccalauréat propose la révision des programmes d’enseignement et plus particulièrement ceux de 6ème et de 7ème années, dans le but d’une part de cibler les connaissances, les compétences et la créativité des élèves, et d’autre part de donner au diplôme européen une plus grande reconnaissance et une meilleure accessibilité aux Universités européennes, en faisant appel aux connaissances antérieurement acquises, notamment en 6ème année.
Les épreuves porteront sur le programme de 6ème et 7ème années. Les conséquences de ce changement devront être rapidement instaurées et évaluées pour chaque matière. Si ce changement est décidé en avril 2010, elle sera d’application pour la première fois au Baccalauréat 2012.

En attendant, les Programmes seront mis en harmonisation avec ce que précise le Règlement d’Application du Règlement du Baccalauréat européen. Cette précision sera adaptée d’ici octobre 2009. 

Les Programmes revus entreront en vigueur au fur et à mesure de leur achèvement, donc indépendamment les uns des autres. 

Dans cette optique, la révision des Programmes devra être assortie de réflexions concernant un Travail interdisciplinaire ou Projet Transversal, qui compterait, dans le cadre des notes préliminaires, pour l’obtention du Baccalauréat. Il serait l’occasion, pour les élèves, d’associer plusieurs disciplines / matières entre elles et, pour les examinateurs, de juger les élèves sur diverses compétences (ex : Travail interdisciplinaire portant sur un sujet d’Histoire, mais présenté en LII).  Les notes feront partie de la note préliminaire ou, éventuellement, comme note de pré-baccalauréat.
M. EVERTSSON, Inspecteur en charge de la matière Education artistique, a soumis au GT BAC le Programme qui prévoit déjà, en accord avec certains critères soulevés dans le cadre de la Réforme, une nouvelle forme d’organisation de l’examen. Le GT BAC a émis un avis favorable sur le nouveau programme, qui serait donc prêt à entrer en vigueur en 2010, pour la session du BAC 2012.

M. ENSING, Inspecteur en charge du Néerlandais et de l’Education musicale, déclare que pour ses matières, il soumettra un nouveau programme pour la musique en février 2010. Le programme comportera aussi des aspects réformateurs pour les examens du Baccalauréat. 

d) La valeur du Bac » / le poids de chaque matière (concerne le pt. 2 du document 2009-D-85-fr-4 « Réforme du Baccalauréat européen – Synthèse des recommandations »)

Il s’agit de transmettre avec le diplôme du Baccalauréat une information correcte et transparente et aussi complète que possible qui permettra aux Universités de pouvoir bien analyser le profil du bachelier candidat à l’inscription universitaire. 

Mme COELHO, M. DAMKJAER et Mme WAREING travailleront dans ce groupe pour élaborer une nouvelle forme de diplôme du Baccalauréat. 

e) Structure des épreuves du Baccalauréat (la question fait partie du pt. 6 du document 2009-D-85-fr-4 « Réforme du Baccalauréat européen – Synthèse des recommandations »)
Le GT est arrivé à la conclusion  qu’il faut prendre une décision de principe concernant la structure globale des épreuves du Baccalauréat pour pouvoir progresser dans ses travaux et propose :

6 épreuves écrites + 3 épreuves orales. 

Sur la base de cette décision les examens obligatoires et les différentes possibilités de choix pour les élèves pourront être discutés.

f) Présentation des sujets d’examen au Président du Baccalauréat (voir le pt. 9 du document 2009-D-85-fr-4 « Réforme du Baccalauréat européen – Synthèse des recommandations »)
Le GT Baccalauréat considère qu’il s’agit d’un acte ayant une valeur exclusivement symbolique et propose d’abolir cette présentation.  Une date doit être fixée et absolument respectée, à partir de laquelle touts les sujets accompagnés de la grille d’évaluation doivent être transmis à l’Unité Baccalauréat et disponibles pour le Président du Baccalauréat.

g) Organisation et déroulement des épreuves dans les écoles (voir le pt. 10 du document 2009-D-85-fr-4 « Réforme du Baccalauréat européen – Synthèse des recommandations »)
Le GT considère que la présence régulière des Inspecteurs pendant les épreuves écrites n’est pas nécessaire.  Les écoles deviendront Centre d’examens sous la responsabilité des Directeurs. Certains contrôles resteront nécessaires afin de garantir que le Baccalauréat reste organisé de façon optimale. Les inspecteurs responsables pour les différentes matières doivent être joignables au moment du déroulement des épreuves. 

Quant aux épreuves orales, il faudra définir la formation requise et l’expérience professionnelle des examinateurs. 

En ce qui concerne les oraux, les Inspecteurs considèrent nécessaire d’effectuer des contrôles par échantillon. 

Le GT se prononce pour garder le système des examens oraux en son état actuel : 

1 examinateur interne (professeur de l’élève) et 1 examinateur externe qui ne connaît pas l’élève.  Pour des questions organisationnelles en fin d’année scolaire il ne sera pas possible de faire venir des enseignants d’autres écoles comme examinateurs « externes ».  

h) Dispositions pour les élèves à besoins spéciaux  (concerne le pt. 11 du document 2009-D-85-fr-4 « Réforme du Baccalauréat européen – Synthèse des recommandations »)
M. EVERTSSON a soumis au GT BAC un document portant révision des conditions de gestion et d’attribution des mesures spécifiques aux élèves qui en font la demande, notamment dans le cadre du Baccalauréat. 

Le GT BAC a émis un avis favorable sur le contenu du document qui propose de doter les Directeurs des Ecoles d’un pouvoir de décision concernant des mesures prédéfinies et en suivant une procédure harmonisée. Les écoles mettront en application des règles communes, exigeant notamment que les demandes soient accompagnées d’une documentation médicale, offrant des garanties de qualité, émanant d’un praticien spécialisé. Les Directeurs communiqueront au Bureau central la liste des élèves et des mesures accordées. Les demandes qui dépasseront le cadre préétabli seront décidées par l’Inspecteur SEN du secondaire qui pourra impliquer, s’il le juge opportun, le CIS dans le processus de décision. 

 

i) Correction et notation des épreuves écrites 

Le GT propose l’anonymisation des copies. Il propose également de poursuivre la voie de la dématérialisation des copies pour la transmission aux correcteurs. 

Quant à la double-correction, la discussion est encore ouverte sur la question de savoir s’il faut une deuxième correction et si le 2ème correcteur sera interne ou externe au Système. 

Cependant, le GT est d’accord sur le fait que les professeurs ne doivent pas corriger les copies de leurs élèves. 

En ce qui concerne la correction, un consensus existe sur le fait que : 

· les copies doivent être anonymisées et ne doivent être corrigées ni par un enseignant de l’élève, ni dans la même école ;

· seule l’Unité Baccalauréat peut identifier où et par qui une copie a été corrigée ;

· une majorité s’est prononcée pour une double correction par 2 correcteurs qui n’ont pas donné cours à l’élève. Un certain nombre d’inspecteurs pense que le 2ème examinateur doit venir de l’extérieur du système. Certains pensent qu’un 2ème correcteur n’est pas nécessaire si un système de contrôle tel que proposé par Cambridge ou par M. Ekholm est mis en place. 

j) Poids de l’évaluation interne et externe (concerne le pt. 16 du document 2009-D-85-fr-4 « Réforme du Baccalauréat européen – Synthèse des recommandations »)
Le GT est d’accord avec la proposition de répartir le poids de la manière suivante : 

40% pour la Note Préliminaire / 60% pour les épreuves communes du Baccalauréat.  

	
	% de la note finale
	Part de l’évaluation 

	
	
	Interne
	Externe

	Note A
	15%
	
   Note préliminaire = 40%
	40%
	0%

	Epreuves partielles écrites (note B)
	25%
	
	
	

	6 épreuves écrites
	42 %
	
   Note de l’examen = 60%
	0%
	42%

	3 épreuves orales
	18%
	
	9%
	9%

	
	49%
	51%


III. PROPOSITIONS

Le CS est invité à approuver les propositions a et b et à se prononcer sur les propositions c et d: 

a) Présentation des sujets d’examen au Président du Baccalauréat

La présentation des sujets d’examens du Baccalauréat sera abolie pour le Baccalauréat 2010. Les sujets, accompagnés de leurs annexes, et les « bons à tirer » devront être à la disposition de l’Unité Baccalauréat au début du mois de mars. L’Unité les mettra à disposition du Président du Baccalauréat. 
b) Organisation et déroulement des épreuves dans les écoles

Chaque école sera un centre d’examens sous la responsabilité entière du Directeur. La présence des inspecteurs lors du déroulement des examens n’est pas nécessaire. Une structure de contrôle de la qualité de l’organisation du Baccalauréat sera mise en place annuellement sur proposition du SG, préparée par l’Unité Baccalauréat, et approuvée par le CIS. 

c) Nombre et nature des sujets des épreuves 

Le GT Baccalauréat propose d’accepter le maintien de 9 examens en total avec le changement suivant : 6 épreuves écrites (au lieu de 5) et 3 oraux (au lieu de 4)

Une fois cette décision de principe adoptée, le GT développera une proposition concernant les examens obligatoires et les choix des options pour le CPM de février 2010 et le CS d’avril 2010, ce qui permettra au Baccalauréat 2012 de se dérouler en appliquant cette nouvelle procédure.

d) Anonymisation des copies, correction par des examinateurs qui ne sont pas les enseignants des candidats concernés et dématérialisation des copies pour l’envoi aux examinateurs « externes »

Le GT Baccalauréat demande qui lui soit accordé un mandat afin de poursuivre les pistes de travail suivantes : anonymisation des copies du Baccalauréat,  correction des copies uniquement par des examinateurs qui ne sont pas les enseignants du candidat, transmission des copies sous forme électronique,  élaboration d’un calendrier pour l’introduction de ces mesures.

Annexe I 

Fiche financière relative aux propositions émises dans le document 2009-D-689-fr-3 « Premières conclusions des réunions du GT Baccalauréat européen » : estimation des coûts épargnés en cas de mise en application des propositions soutenues par le Comité pédagogique mixte et le Comité budgétaire.

a) Abolition de la présentation des sujets  d’examen au Président du Baccalauréat
13.500
EUR

b) Organisation et déroulement des épreuves dans les écoles : abolition de la présence des Inspecteurs dans les Ecoles au moment des épreuves écrites : 
30.000 EUR

_________

43.500 EUR

[1]- Accord de 1984 sur le Baccalauréat (également nommé Règlement du Baccalauréat), amendé en avril 2008.


- Règlement d’application du Règlement du Baccalauréat européen.


- Recueil des décisions du Conseil supérieur.


- Règlement général des Ecoles européennes (si nécessaire).
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