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Evaluation externe du Baccalauréat - Etat d’avancement

CONSEIL SUPERIEUR DES ECOLES EUROPEENNES

Réunion des 15 et 16 avril 2008 à Helsinki

I. Historique

Le Conseil supérieur lors de sa réunion du 30 et 31 janvier 2007 a approuvé le principe d’une évaluation externe du Baccalauréat européen. Les termes du mandat qui serait donné aux experts évaluateurs ont été soumis à l’approbation du Conseil supérieur par  procédure écrite (numéro 2007/3). 

Selon la Convention portant statut des Ecoles européennes, les titulaires du Baccalauréat européen obtenu dans une École européenne :

a) jouissent, dans l’Etat membre dont ils sont ressortissants, de tous les avantages attachés à la possession du diplôme ou certificat délivré à la fin des études secondaires dans ce pays ;

b) peuvent solliciter leur admission dans toute université existant sur le territoire de chaque Etat membre, avec les mêmes droits que les ressortissants de cet État membre ayant des titres équivalents.
L’objectif de l’évaluation externe est :  

a) compte tenu de l’environnement multiculturel des Ecoles, de déterminer dans quelle mesure le Baccalauréat européen atteint ses objectifs ;

b) d’obtenir des recommandations de la part des évaluateurs externes quant aux mesures à prendre afin de garantir la qualité du Baccalauréat et sa reconnaissance par les États membres comme équivalent à leurs certificats nationaux ;
c) d’identifier les questions à prendre en considération et les actions à entreprendre afin de pouvoir offrir le Baccalauréat européen à davantage d’élèves en dehors des Ecoles européennes.
Le Conseil supérieur a demandé que le groupe d’évaluateurs soit « multinational et se composer de 4 à 5 experts spécialisés dans l’évaluation des examens de fin d’études secondaires possédant une bonne connaissance du contexte européen. Ces experts devraient être choisis parmi des universitaires de différents pays membres ou appartenant à des organismes nationaux ou internationaux spécialisés dans le domaine de l’éducation et de l’évaluation des examens conduisant à des diplômes de fin d’études secondaires ». 

L’Unité Baccalauréat, récemment créée, a été chargée de l’appel d’offre pour l’évaluation externe.

II. Etat d’avancement de l’évaluation externe

Selon le nouveau Règlement Financier l’appel d’offre devrait suivre les modalités d’une procédure restreinte.

L’avis de marché a été envoyé pour publication au Supplément du Journal Officiel de l’Union européenne le 30 novembre 2007.

La date limite de réception des demandes de participation a été fixée pour le 11 janvier 2008 et l’évaluation des candidatures a eu lieu le 21 janvier 2008.

L’invitation à soumissionner, le cahier des charges et le projet du contrat ont été envoyés aux candidats choisis le 31 janvier 2008 avec comme date limite pour l’envoi des offres le 12 mars 2008.

Les critères pour l’évaluation des offres qui ont été annoncés dans le cahier des charges précisent que les soumissionnaires doivent :

· être en mesure de proposer une équipe de 4 experts minimum provenant d’au moins 3 pays différents,   

· être des universitaires ou appartenir à des organes nationaux ou internationaux spécialisés dans le domaine de l’enseignement et de l’évaluation d’examens en vue de l’obtention de certificats de fin d’études secondaires,

· couvrir au moins 3 disciplines différentes,

· être en mesure de proposer un expert hautement qualifié, en tant que chef de projet, ayant assumé des responsabilités importantes dans le cadre de sa profession et recruté pour ses compétences en matière de gestion/supervision, réflexion et créativité à l’égard de la pratique professionnelle. Il/elle doit posséder une expérience attestée en tant que chef de projets dans le secteur de l’évaluation d’examens en vue de l’obtention de certificats de fin d’études secondaires,

· posséder une connaissance attestée des politiques communautaires en matière d’enseignement secondaire et/ou supérieur. 

Le contrat pour l’évaluation externe sera conclu avec le soumissionnaire qui présentera l’offre économiquement la plus avantageuse, appréciée en fonction des critères énoncés dans le cahier des charges. L’importance et la pondération des critères d’attribution sont établies comme suit : 

· qualité : 80%

· prix : 20%

Le contrat sera conclu pour une période d’une année. 

Le cahier des charges précise que les évaluateurs doivent présenter au Secrétaire général un rapport préliminaire avant fin juin 2008 et un rapport intermédiaire avant octobre 2008.

Le Secrétaire général va formuler ses commentaires et ses remarques dans les 30 jours suivant la réception du rapport intermédiaire. Ces commentaires doivent être pris en considération pour la rédaction du rapport final qui doit être présenté au Conseil supérieur de janvier 2009. 

Les soumissionnaires sont informés que le prix total maximum hors TVA ne peut pas excéder les 100.000 euros. Le payement sera effectué en trois versements après la présentation des 3 rapports et seulement si ceux-ci sont acceptés par le Secrétaire général. 

L’évaluation des offres est prévue pour le 31 mars 2008. 

Font partie du groupe d’évaluateurs les trois Inspecteurs de la Troïka, un représentant de la Commission européenne et deux membres du Bureau du Secrétaire général.
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