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Objet : Contribution du Gouvernement italien pour l’Ecole européenne de Varese

Monsieur le Chef de délégation, 

Cher Monsieur Villani,

Je voudrais appeler votre attention sur la situation immobilière difficile de l’Ecole européenne de Varese qui doit faire face à un manque chronique de locaux depuis plusieurs années.

En effet, compte tenu du nombre croissant de petits groupes, notamment pour l’enseignement de la langue maternelle des élèves sans section linguistique, un projet d’agrandissement des locaux de l’Ecole de Varèse, préparé par la Commune de Varese en liaison avec la Direction de l’Ecole, a été présenté dès 2002 à une « Conferenza dei Servizi » à Rome.

Vous avez pu constater vous-même les besoins de l’école lors de votre visite à Varese en février 2006.

Après plusieurs rencontres au cours desquelles le projet a évolué, un accord sur une intervention d’urgence a été trouvé lors d’une réunion, le 23 août 2007, à laquelle participaient des représentants des Ministères des Affaires étrangères, de l’Instruction publique et des Finances ainsi que le Directeur de l’école.

Le financement estimé à 1.200.000 euros devait être assuré pour 2/3 par les crédits prévus annuellement pour la maintenance extraordinaire et pour 1/3 par des crédits supplémentaires provenant du Ministère de l’Instruction publique, à raison de 80.000 euros en 2007 et 320.000 euros en 2008 à prévoir dans la loi financière de 2008.

Lors du dernier Conseil d’administration de l’école, fin janvier 2008, nous avons été informés que la somme de 80.000 euros promise en 2007 n’avait pas été versée.

Or l’école a dû créer huit salles de classe pour la rentrée 2007 et doit en construire quatre autres en 2008.

Elle est, pour cela, contrainte d’utiliser presque totalement la contribution du Gouvernement italien destinée à la maintenance extraordinaire des bâtiments.

A cet égard, je voudrais également vous faire part de ma préoccupation et de celle des membres du Conseil d’administration devant la diminution constante de la contribution annuelle destinée à la maintenance, passée des 370.000 euros initialement prévus pour les exercices 2006, 2007 et 2008 à 358.001 euros effectivement versés en 2007 et  344.594 euros en 2008.

Je vous serais reconnaissante de bien vouloir intervenir auprès des autorités compétentes pour que les crédits promis et confirmés par le Ministre de l’Instruction publique, par lettre du 11 mai 2007 dont copie ci-jointe, soient effectivement versés à l’Ecole de Varese afin de lui permettre de procéder à l’agrandissement absolument nécessaire de ses locaux sans devoir renoncer à la maintenance indispensable, y compris en matière de sécurité, de ses bâtiments construits dans les années soixante.

Conformément aux dispositions de l’article 2 alinéa 3 de la Convention de 1994, l’accord de siège prévoit que la mise à disposition non rémunérée et l’entretien des locaux adaptés aux besoins de l’école relèvent de la compétence de l’Etat membre d’accueil.

Vous remerciant à l’avance de l’attention que vous voudrez bien porter à cette question qui revêt un caractère d’urgence, je vous prie d’agréer, Monsieur le Chef de délégation, cher Monsieur Villani, l’assurance de ma considération distinguée.

                                                        Renée CHRISTMANN

Secrétaire général

Copie : 
M. Siim Kallas
-
Vice Président de la Commission européenne


M. Karjalainen
-
Président du Conseil supérieur des Ecoles européennes


M. Scriban
-
Directeur des Ressources humaines  D.G. Admin. Commission européenne


M. Marinus Jonkers - Directeur de l’Ecole européenne de Varèse
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Rome, le  11 mai 2007

Au Ministère de l’Economie et des Finances

Département Comptabilité Générale de l’Etat

Inspectorat  Général des Politiques Budgétaires 








Rome

pour info : A la Présidence du Conseil  des Ministres 

Département pour les Politiques Communautaires 

Secrétariat Comité International Affaires européennes

                     



Rome

Objet : Ecole européenne de Varèse – Demande d’intégration crédits Chapitre 2193

Le 23 avril 2007, le Département pour la coordination des politiques communautaires a convoqué une réunion pour examiner  le problème relatif aux exigences structurelles de l’Ecole européenne de    Varèse.

En particulier, le Directeur de l’Ecole, Monsieur Marinus Jonkers, a présenté un document sur l’activité de l’Ecole de Varèse  et a réitéré, comme déjà signalé au cours de la réunion précédente  du 31 août  2006, la nécessité de réaliser des nouvelles structures sur le site scolaire,  afin de pouvoir continuer les activités didactiques nécessaires pour répondre aux exigences actuelles. En outre, il a mis en évidence l’impossibilité d’opérer l’ensemble des interventions avec la seule allocation annuelle de 367.000 (trois cent soixante sept mille) euros,  prévue pour l’entretien extraordinaire des bâtiments scolaires, somme actuellement inscrite dans l’état de prévision de ce Ministère.

Les représentants  du Ministère des Affaires Etrangères  présents  à la réunion ont exprimé un vif intérêt  pour l’argument traité, en attirant l’attention sur la nécessité de parvenir à une solution rapide de la question, y compris en considération les aspects d’image y afférents pour l’Italie.

En ce qui concerne la couverture des dépenses, on a donc supposé que le coût global des travaux, estimé à 1.200.000 euros, pourrait être imputé  pour  2/3 à l’allocation annuelle prévue pour les travaux d’entretien extraordinaire et pour 1/3, 400.000 (quatre cent mille) euros, à un financement additionnel  à repartir comme suit :

· une première tranche  de 80.000 (quatre vingt mille) euros à repérer  pour l’année 2007 ;

· une deuxième tranche de 320.000 (trois cent vingt mille) euros,  qui pourrait être assurée par un nouveau financement  à inscrire dans la prochaine loi de finances 2008.

Ceci dit, compte tenu que l’Ecole a fait des efforts considérables pour réduire le coût des travaux et limiter les exigences de financements supplémentaires, j’estime que la proposition de trouver une solution  qui permette à  l’EE de Varèse d’intégrer l’allocation annuelle pour l’entretien extraordinaire des bâtiments scolaires est bien justifiée par des motivations objectives et  bien fondées.

Afin de pourvoir au manque de fonds qui empêcherait  actuellement la possibilité de réaliser convenablement l’objectif préétabli, le Ministère de l’Education nationale demande  au Ministère de l’Economie  et des Finances, pour l’actuel exercice budgétaire,  une plus grande disponibilité de fonds, en termes de compétence et de caisse,  de 80.000 (quatre vingt mille) euros, par prélèvement du «  Fond de réserve pour les autorisations de dépenses  des lois permanentes de nature courante ”, fond institué  dans l’état de prévision  de votre Ministère aux sens de l’article 9-ter de la loi 5 août 1978, n.468 et suivantes  modifications  et intégrations, en imputant cette somme au chapitre 2193 de l’état de prévision du Ministère de l’Education Nationale  (Ministero della Pubblica Istruzione) sous titre ( affectation annuelle à faveur de l’Ecole Européenne de ISPRA-VARESE »  dont au Tableau  C   annexée à la loi du 27 décembre 2006, n. 296 (Loi budgétaire  2007).

 LE MINISTRE 

Giuseppe Fioroni   
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