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Un chameau, c’est un cheval imaginé par un comité.

Participation des parents à la gestion des EE

Les Ecoles européennes sont un système sui generis qui a pour la première fois été mis sur pied par des parents en 1953 et auquel ont par la suite adhéré les Etats membres de l’Union européenne, au profit de ses citoyens.

Depuis le début, les parents ont apporté une contribution significative tant à la formulation de la politique à suivre qu’à la gestion, une contribution qu’ils estiment avoir été non seulement positive mais qui a contribué à améliorer une politique qui est davantage cohérente. Dans leur esprit, le projet que représente les Ecoles européennes est avant tout un partenariat dans l’éducation : un partenariat entre les directeurs, les enseignants, le personnel administratifs et les élèves, ainsi qu’un partenariat entre les Etats membres, les Communautés européennes et les parents.

A l’heure actuelle, les règles du système garantissent la participation des parents à tous les niveaux. Le résultat des discussions menées en haut lieu suggère un rôle moindre pour les parents, qui se limiterait en fait à la participation au niveau local et à la participation aux réunions du Conseil supérieur.

Vu la complexité du système tel qu’il est aujourd’hui, la participation des parents est plus cruciale que jamais, comme vient récemment de le confirmer le Directeur général de la Direction générale de l’Administration de la Commission dans une lettre adressée à son personnel. Les parents font l’expérience des résultats des politiques menées dans le système dans tous leurs aspects, tandis que les opinions de toutes les autres parties concernées sont limitées par la tâche qui leur est assignée par leurs employeurs.

Les membres du Conseil supérieur se plaignent que les parents recourent à des canaux autres que ceux qui sont prévus par la Convention portant Statut des Ecoles européennes pour influencer le processus décisionnel au Conseil supérieur. On dit que ce lobbying perturbe le travail – et accapare exagérément les ressources – des ministères et de la Commission qui doivent faire face à leurs doléances. Si l’on examine les grandes causes qui ont fait l’objet de protestations au cours des années écoulées, il convient de signaler que de telles perturbations ont eu lieu lorsque le Conseil supérieur, ou des membres de celui-ci, avaient délibérément choisi d’ignorer la voix des parents – pourtant prévue par les règlements - au Conseil supérieur et dans ses comités préparatoires. Les minervals et la politique d’admission des étudiants de Catégorie 3, la fermeture imposée de sections linguistiques, l’imposition de la répartition des élèves sur plusieurs écoles dans une même ville sont les exemples que tous les membres du Conseil supérieur continueront à associer aux protestations qui ont été menées avec ferveur par les parents. 

Des approches alternatives aux problèmes ont été proposées par les membres du Conseil supérieur dans des documents imaginés et réalisés par les parents. Hélas, ils ont souvent été tout bonnement ignorés.

Au niveau local, l’expérience acquises ces dernières années montre que là où les directeurs impliquent activement les parents dans le fonctionnement des écoles et parviennent à créer au sein de la communauté scolaire une « identité d’entreprise », les dérangements occasionnés par les protestations et les plaintes sont réduits au minimum.

La participation des parents à des groupes de travail au niveau du système est souvent perçue par les membres de ces groupes comme étant un facteur d’enrichissement du processus de travail. Les procès-verbaux de plusieurs groupes de travail confirment cette affirmation.

La complexité du système des EE nécessite qu’il faille tenir compte, dans le processus décisionnel d’une diversité de points de vue sur le système. Une telle diversité ne peut être obtenue que par l’implication de tous les partenaires, un point de vue purement technique devant être évité. Des modèles informatiques et schématiques du système destinés à la prise de décision ne sont pas suffisants pour les Ecoles européennes parce qu’ils ne tiennent pas compte de la complexité et du caractère unique des caractéristiques du système.

Les points de vue indépendants des parents, en leur qualité de partenaires à tous les niveaux, créent une base de compréhension pour le fonctionnement du système et permettent une identification avec celui-ci, par opposition à sa perception comme un service destiné à être consommé ou, pire encore, comme un privilège auxquels les parents auraient droit.

La participation des parents à la gestion, tant au niveau local qu’au niveau du système, favorise la transparence, la reconnaissance et la compréhension du système tout en facilitant l’acceptation de la mise en œuvre de décisions prises au niveau local.

Une telle participation, une telle communication et de tels échanges continus et réciproques sont d’autant plus importants dans un contexte multiculturel, où les parents expatriés (ainsi que les enseignants et les directeurs) ont encore à l’esprit leur système national qui constitue leur point de référence, et luttent pour comprendre l’aspect unique et complexe des Ecoles européennes.

L’inclusion permanente des points de vue des parents dans les groupe de travail, dans les comités préparatoires et au Conseil supérieur va améliorer le processus de réforme du système et l’aider à aller au-delà de la perception statique qui est actuellement la sienne, pour devenir un modèle d’enseignement dynamique et axé sur le futur, apte à répondre à la demande croissante enregistrée dans toute l’Europe.

La crise de gestion actuellement ressentie n’est rien d’autre que la lutte pour maintenir, dans un environnement en pleine mutation, un système sui generis qui a démontré son utilité vis-à-vis d’une Europe unie. Oter à ce système ses caractéristiques uniques ne nous laisserait qu’un cheval de plus, alors que dès le début, l’intention du Conseil supérieur avait été de disposer d’un chameau et de le garder en bonne santé, tant pour les élèves actuels que pour les générations futures.
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Annexe

Activités des Associations de Parents et d’Interparents  

En plus de leur rôle statutaire et des charges qui leur sont imparties  par le Règlement général, les parents contribuent à la réussite des écoles dans une vaste gamme de domaines. Tout ce travail est fourni par ces personnes sur une base volontaire, pendant leur temps libre, et implique la prise de responsabilités, notamment au niveau des aspects financiers et administratifs de toutes les activités organisées. Le chiffre d’affaires annuel des associations de parents varie entre 10.000 et plusieurs millions d’euros ; quant au nombre d’employés des associations de parents, il varie de zéro à quatre-vingt. Toutes les associations de parents sont enregistrées conformément à la législation locale en vigueur. Interparents est ainsi enregistrée comme ASBL à Luxembourg.

La Convention portant Statut des Ecoles européens stipule que les parents sont membres du Conseil supérieur et jouissent d’un droit de vote limité. Son article 23 constitue la base de la reconnaissance des Associations de Parents des Ecoles. L’article 19 précise que les parents sont membres des Conseils d’Administration des Ecoles. Le  règlement du Conseil supérieur fait des Comités pédagogiques et du Comité administratif et Financier des Comités préparatoires du Conseil supérieur.

Le chapitre V du Règlement général définit la participation des parents au niveau local, plus particulièrement au sein des Comités pédagogiques des Ecoles. L’article 39 définit les responsabilités des parents et des directeurs en ce qui concerne les cantines et le transport scolaire, les articles 5 et 39 précisent quant à eux les responsabilités des parents et des directeurs pour ce qui est des activités extrascolaires.

Le conseil supérieur, ses Comités préparatoires et ses groupes de travail

Chaque association des parents élit deux représentants auprès d’Interparents, l’organisation qui chapeaute les associations. Parmi ces représentants, Interparents élit ceux qui représenteront les parents lors des réunions du Conseil supérieur, dans ses Comités préparatoires et ses groupes de travail.

Conseils d’administration

Chaque association des parents élit deux représentants des parents pour les Conseils d’Administration des Ecoles.

En fonction des circonstances locales, les cantines scolaires sont organisées et gérées, conformément à l’article 39 du Règlement général, par les associations de parents, en collaboration étroite avec le directeur et les comités locaux des cantines. Le transport scolaire est organisé par les parents conformément à l’article 38 du Règlement général et inclut les services de car ainsi que le covoiturage.

Un vaste éventail d’activités extrascolaires sont organisées par les associations de parents, conformément aux articles 5 et 39 du Règlement général. Parmi ces activités, citons les cours de musique, les cours de langues, y compris de la langue du pays d’accueil ainsi que les groupes de conversations pour que les enfants de tous âges puissent pratiquer la LII, les cours d’informatique, les groupes de théâtre, d’échecs, de peinture, de cuisine, de poterie, de menuiserie, de cyclisme et de moto, ainsi que les activités sportives de tout types destinés aux élèves de tous âges. Il est fait appel à des professionnels pour ces cours qui se donnent en dehors des heures scolaires, dans les locaux scolaires ou à l’extérieur.

Dans différentes écoles, des parents organisent des services de garderie et des classes de devoirs, ainsi que des camps de vacances qui comprennent des stages de voile et de ski, des écoles d’été ainsi que des échanges d’étudiants entre Ecoles européennes.

Dans toutes les écoles, les parents s’impliquent activement dans les bibliothèques et dans les centres de ressources, fournissant fonds et volontaires puisque les ressources octroyées par le Conseil supérieur aux bibliothèques restent rares.

Le rôle le plus important joué par les associations de parents dans les écoles est celui de communicateur entre les différents parents, les représentants de classe, la direction scolaire et les inspecteurs, pour un vaste éventail de problématiques portant sur tous les aspects de la vie scolaire. Des réunions se tiennent régulièrement dans chaque école entre la direction et les associations de parents. Les inspecteurs qui visitent les écoles rencontrent les associations de parents et les représentants des classes.

Toutes les associations de parents travaillent en étroite collaboration avec les représentants des classes élus par les parents et organisent des réunions régulières afin d’échanger des informations et de garantir une communication efficace.

Pour un échange amélioré d’informations relatives à tous les types d’activités organisées dans les écoles, toutes les associations de parents publient régulièrement des bulletins et des magazines et gèrent des sites internet.

Dans de nombreuses écoles, les associations de parents participent activement à l’élaboration de politiques et d’autres documents destinés à des fins internes et externes de leurs communautés scolaires, aux politiques à suivre en matière de brimades, de santé…ainsi que dans la communication destinées aux autorités locales et nationales.

Les associations de parents établissent et maintiennent des contacts avec les autorités locales, régionales et nationales à diverses fins concernant la communauté scolaire, comme les problèmes de circulation autour des écoles. Elles sont également impliquées dans le travail de relations publiques destiné à informer de l’existence des écoles et d’attirer les entreprises intéressées dans les services pédagogiques que les écoles offrent aux expatriés.

Bon nombre d’associations de parents sont impliquées dans la commande et l’acquisition de livres scolaires pour les étudiants et presque toutes organisent des marchés d’occasion.

Les associations de parents facilitent et assurent la co-gestion de tous types d’événements scolaires et de festivités dans les écoles, parmi lesquelles les cérémonies pour le baccalauréat et l’édition de livres scolaires.

Les associations de parents apportent un soutien financier aux excursions scolaires, aux activités culturelles, aux échanges d’étudiants, à Eurosport, au Symposium de Science des Ecoles européennes et au Model European Parliament/Council.

Bon nombre d’activités périphériques en rapport avec la vie scolaire sont organisées, notamment des réunions informelles des parents au cours de matinées qui se tiennent chez les uns ou chez les autres, des activités culturelles ainsi que des cours de la langue du pays d’accueil pour les parents ou encore des clubs cinéphiles destinés tant aux parents qu’aux élèves.

Les principales sources de financement des associations de parents sont les contributions annuelles des familles ainsi que l’organisation d’une ou plusieurs activités destinées à la collecte de fonds comme des marchés ou des fêtes.
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