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Proposition du Comité de pilotage : Groupes de travail inhérents au Plan d’action intégré

Conseil supérieur des Ecoles européennes

Réunion des 16 et 17 avril 2007 à Lisbonne

SITUATION

Sur proposition de sa Présidente, le Conseil supérieur de janvier 2007 a adopté un Plan d’action intégré. Celui-ci prévoit la création d’un Comité de pilotage présidé par la Présidence et composé des Chefs des Délégations membres de la Troïka ainsi que du Secrétaire général. Ce Comité s’est réuni le 23 mars à Bruxelles. La finalité de ce Comité est d’assurer la cohérence dans la réalisation du Plan d’action.

PROPOSITIONS

Parmi les thématiques débattues lors de la réunion du Comité tenue le 23 mars figurait la composition des deux Groupes de travail dont le Conseil supérieur de janvier a décidé de la création et du mandat.

Le Comité a pris note de la liste des Délégations ayant exprimé un intérêt à rejoindre ces Groupes. Le Comité a débattu des mandats de présidence de ces Groupes ainsi que des délais qui leurs sont impartis.

GROUPE I

i.
Sur base de la liste des Membres du Conseil supérieur ayant manifesté un intérêt à y participer, la composition suivante est proposée pour ce groupe : Allemagne – Autriche – Belgique – Commission – Danemark – Finlande – France – Irlande – Italie – Pays-Bas – Pologne – Slovaquie – Royaume-Uni.

ii
Le Comité propose que le Groupe élise son Président en son sein.

iii.
Le mandat du Groupe s’établit comme suit :

-
d’une part, veiller à ce que la procédure actuelle d’agrément réponde aux exigences du statut d’Ecole de Type II et d’Ecole pilote de Type III et, d’autre part, définir un arrangement provisoire pour l’organisation du Baccalauréat européen dans les Ecoles agréées jusqu’à la finalisation de l’audit externe du Baccalauréat européen.

-
ébaucher le mandat d’un projet pilote d’écoles de Type III afin qu’une décision puisse être prise en temps utile.

iv.
Le Comité suggère :

(a)
Une réflexion complémentaire sur le premier paragraphe du mandat ;

(b)
De confier au Groupe de travail le soin d’élaborer le mandat d’un projet pilote d’écoles de Type III ;

(c)
Que la finalité d’un tel projet pilote devrait consister à préparer une décision ultérieure sur la faisabilité de la création d’écoles de Type III ;

(d)
Que le contrat d’objectif signé doit être lié au système des Ecoles européennes qui doit respecter les orientations données par le Conseil supérieur. Le groupe de travail précisera le projet. Il sera amené à examiner les problèmes juridiques qui se poseront concernant les écoles de type III.

GROUPE II

i.
Sur base de la liste des Membres du Conseil supérieur ayant manifesté un intérêt à y participer, la composition suivante est proposée pour ce groupe : Allemagne – Autriche – Belgique – Commission –- Finlande – France – Grèce - Irlande – Italie – Luxembourg – Pays-Bas – OEB – Slovaquie – Royaume-Uni.

ii
Le mandat du Groupe s’établit comme suit :

-
élaborer une méthode équitable d’affectation des coûts inhérents au détachement des enseignants, en ce compris une procédure de compensation financière en cas de non-détachement. Les pistes évoquées au sein du Groupe de travail « Futee » devront être prises en considération ;

-
élaborer une proposition visant à améliorer le rapport cout-efficacité des Ecoles européennes de Type I, en alléger la bureaucratie et définir la contribution des Institutions européennes au financement des écoles de Type II.

iii.
Il est proposé de confier la Présidence de ce Groupe au Portugal pour la durée de sa Présidence du Conseil supérieur, après quoi la Délégation finlandaise prendra la relève.

iv.
Le Comité a exprimé le sentiment que le coût afférent au détachement des enseignants constitue la première priorité de ce Groupe.

Il est proposé que les deux Groupes soient requis de soumettre un rapport, au moins préliminaire, au Conseil supérieur d’octobre 2007.
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