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Orig.: FR

Demande de l’EATC d’admettre les enfants de son personnel en Catégorie I
Conseil supérieur des Ecoles européennes  

Bruxelles, les 14, 15 et 16 avril 2010

I. INTRODUCTION
Le 12 mars 2010, le Secrétaire général a reçu du Commandement européen du transport aérien militaire (EATC) la lettre ci-jointe demandant l’accès aux Ecoles européennes en qualité d’élèves de Catégorie I des enfants du personnel de cet organisme.

L’EATC est un organisme intergouvernemental créé par le Conseil de l’Union européenne dans le but de renforcer la coopération militaire en Europe en contribuant à la politique étrangère commune de sécurité de L’Union (CFSP). La Déclaration de création de l’EATC a été signée par quatre Etats membres (Allemagne, Belgique, France et Pays-Bas) auxquels pourraient s’ajouter prochainement d’autres pays comme le Luxembourg et l’Espagne.

Le personnel de l’EATC est mis à la disposition de l’organisme par chaque Etat membre concerné.

L’EATC sera basé à Eindhoven aux Pays-Bas à une distance d’environ 50 km de l’Ecole européenne de Mol qui pourrait apporter une solution adéquate à la scolarisation de certains enfants, notamment ceux du personnel francophone, pour lesquels il n’existe pas d’offre de scolarisation dans leur langue à Eindhoven.    

Parallèlement à la lettre de l’EATC, le Secrétaire général a reçu le 12 mars une demande de la délégation française d’inscrire la requête de l’EATC à l’ordre du jour du Comité budgétaire des 15 et 16 mars ainsi qu’à celui du Conseil supérieur d’avril prochain.

La lettre de l’EATC, accompagnée de ses annexes, a été présentée au Comité budgétaire qui a regretté la présentation tardive de la requête et demandé des informations sur le statut de l’EATC ainsi que sur les aspects financiers.

En ce qui concerne le statut, l’EATC est un organisme intergouvernemental composé d’Etats membres de l’Union européenne dont les personnels n’entrent pas dans le champ de la catégorie I pour l’admission de leurs enfants dans les Ecoles européennes, sauf à faire l’objet d’une décision spécifique du Conseil supérieur selon les dispositions du point II.7 du Chapitre XII du recueil des décisions du Conseil supérieur : Règles d’admission dans les Ecoles européennes.
II-  Origine des élèves :

Catégorie I : 

7. Personnel d’une organisation communautaire créée par un acte des institutions communautaires et personnel au service d’autres organisations reconnues par le Conseil supérieur.

S’agissant de l’impact budgétaire, environ 50 enfants francophones pourraient demander une inscription dans la section francophone de l’Ecole européenne de Mol à la rentrée 2010.

Les effectifs actuels de cette section permettant l’accueil de ces élèves sans dédoublement de classes, la direction de l’école a estimé à environ 60.000 euros le coût supplémentaire pour le budget, pour couvrir les heures de mise à niveau des élèves en Langue II.

Lors de la discussion au Comité budgétaire, la Commission a contesté cette estimation, considérant  qu’il convenait de calculer le coût sur la base du coût réel moyen par élève  (15.000 euros à Mol) multiplié par le nombre d’élèves à scolariser.

Elle a par ailleurs rappelé que le statut  de  catégorie I donne accès à toutes les  Ecoles européennes et que l’impact potentiel de l’octroi de ce statut doit être examiné au-delà de la seule école de Mol.

Le Comité budgétaire a émis des réserves sur la demande de l’EATC et a recommandé une solution alternative telle que l’inscription des enfants du personnel de cette organisation comme élèves de catégorie II ou III.

II. PROPOSITION
Le Conseil supérieur est invité à se prononcer sur la demande de l’EATC d’accès à la Catégorie I pour l’admission des enfants de son personnel dans les Ecoles européennes.

EATC

Equipe de mise en œuvre 


Base Charles Roman (1ère escadre)

Rue de la Grande Lecke 1320 Beauvechain

      Belgique

   Tél : +32 10 23 2577      Fax : +32 10 23 2631

   Email : philippe.rutz@mil.be
IMT/036


12 mars 2010

A :


Mme Christmann Renée – Secrétaire général des Ecoles européennes

OBJET :


Demande d’admission en catégorie I

Conformément à la Déclaration relative à la Création du Commandement européen du Transport aérien (EATC) reprise à l’Annexe A,  celui-ci sera créé à Eindhoven (Pays-Bas) avant le 1er septembre, en vue d’atteindre sa capacité opérationnelle initiale pour le mois de décembre 2010 au plus tard.

Comme indiqué dans les références citées à l’Annexe B, le Commandement européen du Transport aérien apportera sa contribution a la Politique étrangère et de Sécurité commune (PESC) de l’Union européenne.  Il s’agit de l’ouverture d’une nouvelle époque de collaboration militaire en Europe dans la mesure où les Pays participants  vont supprimer une partie de leurs structures existantes et déléguer leurs compétences respectives à un commandement unique partagé. 
Dans l’esprit de collaborations structurées permanentes, le Commandement européen du Transport aérien  sera ouvert à d’autres pays européens : en effet, tout porte à croire que le Luxembourg pourra rejoindre l’EATC à la fin de l’année en cours ; d’ailleurs, l’Espagne a déjà détaché un officier auprès de l’Equipe de Mise en œuvre de l’EATC.
L’EATC comprendra environ 150 personnels militaires (dont 45 Français, 65 Allemands, 20 Belges et 25 Néerlandais), cet effectif devant passant à environ 160 d’ici trois ans.  Même en cas de renforcement ultérieur éventuel par d’autres Pays européens,  l’effectif global de l’EATC ne devrait pas dépasser 200 au maximum.

Etant donné que les personnels doivent se porter volontaires pour être affectés à l’étranger, il s’agit de rendre l’environnement suffisamment intéressant.  Pour les personnels futurs de  l’EATC, l’offre éducative constitue un des problèmes les plus critiques et de l’avis général,  il est certain  que l’Ecole européenne de Mol pourrait constituer une solution parfaite à ce problème, à condition que les conditions financières soient remplies. 
C’est pourquoi je me permets de vous demander de bien vouloir examiner la possibilité d’accorder l’admission en catégorie I aux personnels de l’EATC.
Je vous prie d’agréer, Madame le Secrétaire général, l’assurance de ma considération distinguée.









Colonel Phillipe Rutz








Directeur de l’Equipe de Mise en 







œuvre de l’EATC


ANNEXE A

DECLARATION RELATIVE A LA CREATION DU COMMANDEMENT EUROPEEN DU TRANSPORT AERIEN

Le Chef d’Etat-major des Forces armées du Royaume de Belgique,

Le Chef d’Etat-major des Forces armées de la République fédérale d’Allemagne, 

Le Chef d’Etat-major des Forces armées de la République française,

Le Chef d’Etat-major des Forces armées du Royaume des Pays-Bas,

Déclarent par la présente, leur intention de créer le Commandement européen du Transport européen (EATC)  et se sont accordés sur les principes suivants :

Le renforcement des capacités du transport aérien militaire représente un  impératif majeur qu’il faut respecter afin de pouvoir faire face aux besoins sans cesse croissants, notamment dans le cadre des opérations militaires de l’UE et de l’OTAN ; 

A l’heure actuelle, les conditions sont remplies pour procéder à un rapprochement des acquis en matière de transport aérien militaire de nos Armées de l’Air ;

Nous déclarons notre  intention de créer un Commandement européen du Transport aérien commun à  Eindhoven (Pays-Bas) ;

Nous approuvons les paramètres suivants, lesquels répondent à la démarche d’optimisation et de rationalisation retenue d’un commun accord ;
· Le concept signé en 2007 constitue le document de référence du cadre de développement de l’EATC ; 
· Une montée en puissance progressive permet le lancement rapide d’un pilier opérationnel et d’un pilier fonctionnel réduit  (se composant au départ d’environ 150 personnels militaires, cet effectif étant appelé à passer par la suite à environ   160) ;

· En attendant l’adhésion de nouveaux Pays, la clé de répartition budgétaire est confirmée : BE 13 %, DE 38 %, FR 35 %, NL 14% ;

· La fonction de commandant sera assurée à tour de rôle, par l’Allemagne et la France ;
· Une capacité opérationnelle initiale est prévue pour le mois de décembre 2010 au plus tard ;
· La capacité opérationnelle complète devrait être atteinte en juillet 2013 ;

· Les Pays-Bas seront chargés de l’accueil des personnels de l’EATC et de leurs familles et déploieront tous leurs efforts en vue d’ouvrir une école internationale dès 2011, ainsi que de faciliter l’accès aux logements du secteur civil pour les familles et aux logements de la Base aérienne d’Eindhoven pour les personnels célibataires le cas échéant, à titre temporaire. 
Nous avons l’intention d’entamer des négociations avec l’UE afin que les enfants des personnels de l’EATC puissent être admis aux Ecoles européennes en catégorie I.  

Par la présente déclaration, nous témoignons de notre engagement à l’égard de la défense européenne et notamment de notre volonté de contribuer à compenser des insuffisances de capacité dans le domaine du transport aérien militaire.  

	Le Chef d’Etat-major des Forces armées du Royaume de Belgique

(signature)

C-H DELCOURT

	Le Chef d’Etat-major des Forces armées de la République française

(signature)


	Général


	Amiral BLAIRON
Major Général des Armées

Par Ordre


	Bruxelles, le 26 octobre 2009
	Paris, le 14 septembre 2009

	Le Chef d’Etat-major des Forces armées de la République fédérale d’Allemagne

(signature)


	Le Chef d’Etat-major des Forces armées du Royaume des Pays-Bas

(signature)

	Wolfgang Schneiderhan

General

Generalinspekteur der Bundeswehr
	F.H. Meulman 

Lieutenant-Général 
Chef d’Etat-major des Forces armées 

ad interim



	Berlin, le 6 octobre 2009
	La Haye, le 3 septembre 2009


ANNEXE B

REFERENCES

Objectif global à l’horizon 2010 approuvé par le Conseil des Affaires générales et Relations extérieures du 17 mai 2004 et entériné par le Conseil européen des 17 et 18 juin 2004 :

« Avec l’adoption par le Conseil européen, en décembre 2003, de la Stratégie européenne de Sécurité, elle [l’UE] a affirmé le rôle qu’elle souhaite jouer dans le monde,  appelant de ses vœux un ordre international fondé sur un multilatéralisme effectif au sein des Nations Unies… 
Faisant fond sur l’objectif global et les objectifs de capacités fixés à Helsinki et reconnaissant qu’il subsiste des lacunes qu’il faut combler, les Etats membres ont décidé de s’engager à être en mesure, d’ici 2010, de réagir par une action rapide et décisive....

La capacité de l’UE à déployer à bref délai, en réaction à une crise, des groupements de forces, en tant que force autonome ou en tant que composante d’une opération de grande envergure permettant des phases de suivi, constitue un élément clé de l’Objectif global à l’horizon 2010...

Les Etats membres one établi la liste indicative ci-après énumérant les jalons spécifiques jusqu’à l’horizon 2010 :

En ce qui concerne particulièrement le transport aérien, la transformation… en commandement européen du transport aérien est accueillie favorablement, de même que l’intention de certains Etats membres de faire en sorte que ce commandement soit pleinement efficace d’ici 2010 ».
Le Rapport annuel du Conseil au Parlement européen sur les principaux aspects et les choix fondamentaux de la PESC du 5 juin 2009 fait référence à l’EATC en tant que structure de transport aérien européenne dont il faut tenir compte en vue du développement ultérieur des capacités militaires tel qu’il a été fixé pour la  consolidation de la Politique de Défense et de Sécurité européenne (PDSE) :
« Les capacités, tant civiles que militaires, sont incontestablement essentielles à toute intervention efficace de l’UE au-delà de ses frontières. La nécessité de poursuivre leur développement a été reconnue au plus haut niveau lorsque le Conseil européen (décembre 2008) a souscrit à la déclaration du Conseil sur le renforcement des capacités (novembre 2008). 
Dans le cadre du Processus de l’Objectif global 2010, le Comité directeur de l’Agence européenne de défense (AED) a pris note de la version initiale du plan de développement des capacités, qui vise à aider les Etats membres à orienter leurs stratégies nationales (juillet 2008). Après la Réunion informelle des Ministres de la Défense qui s’est tenue à Deauville (octobre 2008), plusieurs accords concrets ont été dégagés par le Conseil entre différents groupes d’Etats membres  (novembre 2008) en ce qui concerne, par exemple, une unité multinationale A400M et une Flotte européenne de Transport aérien (EATF) … La Flotte européenne de Transport aérien sera développée de manière à être cohérente avec les structures qui existent ou existeront au niveau européen ou national dans le domaine des transports aérien, telles que le Commandement européen du Transport aérien (EATC) dans le secteur du Commandement et du Contrôle ».
Déclaration relative à la Création de l’EATC, approuvée par les Chefs d’Etat-major des Forces armées du Royaume de Belgique, de la République fédérale d’Allemagne, de la République française et du Royaume des Pays-Bas – octobre 2009.
« Par la présente déclaration, nous témoignons de notre engagement à l’égard de la défense européenne et notamment de notre volonté de contribuer à compenser des insuffisances de capacité dans le domaine du transport aérien militaire ».  
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