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STRUCTURE GENERALE POUR TOUS LES PROGRAMMES AU SEIN DU SYSTÈME DES ECOLES EUROPEENNES

Le concept sous-jacent de cette structure exprime la transition d’un programme axé sur le contenu vers un programme basé sur les compétences. La structure du programme est volontairement brève et précise.

1.
Objectifs généraux des Ecoles européennes
Les Ecoles européennes ont pour double mission d’offrir une éducation formelle et de promouvoir le développement personnel des élèves dans un cadre socioculturel élargi. La formation de base porte sur l’acquisition de compétences – savoirs, savoir-faire et attitudes – dans une série de domaines. Quant à l’épanouissement personnel, il se réalise dans toute une série de contextes d’ordre intellectuel, moral, social et culturel. Il suppose, de la part des élèves, la conscience des comportements appropriés, la compréhension de leur cadre de vie et la construction de leur identité personnelle.

La réalisation de ces deux objectifs s’appuie sur une sensibilisation grandissante aux richesses de la culture européenne. La conscience et l’expérience d’une existence européenne partagée devraient amener les élèves à respecter davantage les traditions de chaque pays et région d’Europe tout en développant et en préservant leur identité nationale propre.

Les élèves des Ecoles Européennes sont de futurs citoyens de l’Europe et du monde. En tant que tels, ils ont besoin d’un éventail de compétences clés pour être capables de relever les défis d’un monde en mutation permanente. En 2006, le Conseil de l’Europe et le Parlement européen ont approuvé le Cadre européen des compétences clés pour l’apprentissage tout au long de la vie. Celui-ci identifie huit compétences clés dont tous les individus ont besoin pour se réaliser et s’épanouir personnellement, être des citoyens actifs, s’intégrer dans la société et occuper un emploi : 

1. la communication dans la langue maternelle
2. la communication en langues étrangères
3. la compétence mathématique et les compétences de base en sciences et technologies
4. la compétence numérique
5. apprendre à apprendre
6. les compétences sociales et civiques
7. l’esprit d’initiative et d’entreprise
8. la sensibilité et l’expression culturelles
Les programmes de matière des Ecoles Européennes cherchent à développer chez les élèves toutes ces compétences clés.
Le texte ci-dessus est identique pour tous les programmes.

Il est possible d’ajouter des références aux documents des institutions européennes, dont le Conseil de l’Europe, concernant la finalité, les objectifs, les stratégies et les compétences renvoyant à la / aux discipline(s) traitée(s).

2.
Principes didactiques
L’enseignement et l’apprentissage de la discipline reposent sur les principes didactiques suivants :

· approche didactique : les différents domaines d’apprentissage de l’élève sont intégrés ;
· apprentissage actif : l’élève devient de plus en plus responsable de son propre processus d’apprentissage.
Ces principes se traduisent par une série de méthodes telles que l’emploi des stratégies d’apprentissage, l’application de méthodes d’enseignement différenciées et le recours à un éventail varié de supports d’apprentissage.
Des principes didactiques sont fournis à titre indicatif pour l’apprentissage et l’enseignement de la matière.

3.
Objectifs d’apprentissage
Cette section décrit les principaux objectifs d’apprentissage en termes de compétences pour chaque année/cycle. Les savoirs, savoir-faire et attitudes de base à acquérir pour chaque année/cycle montrent une progression au fil des niveaux d’études.

4.
Contenu
Le contenu nécessaire pour atteindre les objectifs de la matière en question est décrit en termes généraux.
5.
Evaluation
L’évaluation repose sur les objectifs d’apprentissage de chaque année/cycle. Des critères spécifiques pour la performance des élèves dans la matière en question sont établis. Les évaluations respectent des critères de validité, de fiabilité et de transparence.

Réf. : 2011-01-D-61-fr-3 « Politique d’évaluation dans les Ecoles européennes ».
Les programmes de l’enseignement secondaire sont accompagnés d’un modèle d’épreuve du Baccalauréat européen.

6.
Annexe
Des commentaires expliquent certaines parties des programmes lorsque des précisions sont nécessaires.
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