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I.
INTRODUCTION 




Assurer la sécurité des élèves et de toutes les personnes présentes sur le site des écoles, dans les bâtiments ou en-dehors, est une des responsabilités essentielles des Directeurs (article 15 du Règlement général des Ecoles européennes).

Chaque Ecole doit donc disposer d’un plan précis de sécurité élaboré en liaison étroite avec les autorités locales afin de respecter les normes du pays siège en la matière.

II.
CAS DES ECOLES DE BRUXELLES 


En janvier 2008, inquiète de l’impact de la surpopulation sur la sécurité dans les écoles de Bruxelles I, II et III, la Commission a présenté au Conseil supérieur, qui l’a approuvée, une communication D(2008)694 sur la sécurité et l’évacuation des écoles de Bruxelles demandant, entre autres, que des exercices d’évacuation complète soient organisés selon le pire scenario possible. 

En collaboration avec les services des pompiers de la Région de Bruxelles-Capitale, les quatre écoles ont organisé des exercices alors que les bus scolaires se trouvaient sur le terrain de l’école, ce qui créait des conditions particulièrement difficiles notamment en matière d’accès au site par les pompiers.

Après les exercices, des rapports ont été établis par les écoles elles-mêmes ainsi que par les pompiers (Bruxelles I et Bruxelles III sont encore en attente du rapport écrit de ces derniers).

Sur la base de ces rapports, qui constatent les points faibles et/ou défectueux du plan d’évacuation et font des recommandations d’amélioration, les écoles ont d’ores et déjà pris un certain nombre de mesures tant techniques qu’organisationnelles ainsi qu’en matière de communication et de prévention.

III.
BUSINESS CONTINUITY PLAN 


Suite à l’adoption d’un Business Continuity Plan pour ses propres services, la Commission a invité les Ecoles européennes à élaborer un plan de ce type adapté à leur situation propre. 

Le 19 juin 2008, des experts de la Direction de la sécurité, de la protection et de la gestion des crises de la Commission ont fait une présentation à tous les Directeurs des différents aspects d’un Business Continuity Plan en termes de communication, planification des mesures à prendre, liaison avec les institutions européennes en cas de crise, etc. et ont répondu aux questions des participants.

Afin de préparer un plan adapté à la situation spécifique des écoles, le Secrétaire général a créé un groupe de travail, composé de Directeurs des Ecoles européennes, M. GALVIN (Bruxelles II), M. SHARRON (Culham)  et Mme BUSTORF (Bruxelles IV), M. MATERNE de la Direction de la Sécurité de la Commission sera invité à participer aux travaux du groupe en tant qu’expert spécialiste.
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