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Ecole Européenne d’Alicante

SUIVI de l’Inspection en équipe

sur l’enseignement des Mathématiques

-12 juin 2008-

A- L’Inspection en équipe sur l’enseignement des Mathématiques à l’Ecole Européenne d’Alicante a eu lieu du 1er au 4 mars 2005.

Voici le résumé des recommandations des Inspecteurs :

1-Planification et programmation

· Mettre sur pied l’harmonisation de la coordination entre les sections et dans les sections.

· Trouver des formes d’organisation pour garantir un débat entre les sections linguistiques dans le domaine pédagogique en général et en matière de planification et de programmation en particulier.

· Réfléchir à la nomination d’un coordinateur pour la Mathématique.

2-Développement des activités pédagogiques

· Discuter de la possibilité de rédiger des recommandations générales en vue d’harmoniser les horaires.

· Réfléchir à l’égard de l’utilisation de l’informatique d’une manière plus systématique serait souhaitable.

· Mettre l’accent sur la pratique pédagogique de façon à permettre aux enfants de développer leur créativité par la manipulation, par la découverte et par le raisonnement opérationnel.

3-Différenciation des apprentissages mathématiques

· Tenir davantage compte des différences individuelles au niveau des profils d’apprentissage dans les différentes sections.

· Inclure dans la préparation la différenciation au niveau de la démarche pédagogique.

4-Emploi des moyens didactiques

· Trouver un centre de ressources réservé aux moyens didactiques facilement accessible à tous les enseignants et en faire un inventaire.

· S’impliquer dans l’utilisation courante de l’ordinateur.

· Utiliser plus souvent les moyens didactiques dans l’exploitation et la consolidation des apprentissages.

5-Evaluation

· Encourager un cadre de discussions visant l’application d’un système harmonisé d’évaluation pour l’ensemble de l’école, par exemple, avec l’élaboration de seuils de compétences et de tests harmonisés.

· Comparer les résultats obtenus par les élèves d’un même niveau dans les différentes sections linguistiques.

B- Etat des lieux de la situation actuelle

Suite au rapport de l’Equipe d’Inspection et aux directives transmises, des changements significatifs ont vu le jour et ont amélioré considérablement cet enseignement.

Ils concernent :

1- Planification et programmation

· Depuis la rentrée scolaire 2006/2007, une coordinatrice a été nommée pour déclencher et suivre les différentes actions menées.

· Le domaine des Mathématiques s’est révélé être un véritable déclencheur du travail en équipe car il repose déjà sur un programme harmonisé et sur un outil pédagogique commun « Intermath » permettant une programmation verticale et horizontale dans les différentes sections linguistiques. Cette réalité issue des réflexions portées autour des Mathématiques en relation avec les thèmes de Découverte du Monde crée des liens professionnels réels entre les enseignants d’un même niveau ou d’une même section linguistique qui progressivement établissent une programmation harmonisée dans de nombreux domaines.

2- Développement des activités pédagogiques

- La Direction a été attentive aux recommandations concernant les emplois du temps et a demandé aux enseignants de placer les périodes de Mathématique le matin. Ceci a été respecté par l’ensemble des professeurs.

- Suite à l’Inspection en équipe et aux discussions qui ont suivi,  le recours aux TIC s’est multiplié de manière importante à partir de la rentrée scolaire 2006/2007 :

-pour soutenir ou renforcer les apprentissages

-pour re-motiver certains élèves face à cet apprentissage

-pour accompagner des méthodes d’enseignement                            

-pour travailler de manière interactive à partir du SMART BOARD     

- Des Ateliers de Recherche Mathématique ont été introduits avec l’objectif de convertir les élèves en chercheurs et de leur faire découvrir le plaisir de la Recherche.

Ces Ateliers laissent une grande place à la créativité, à l’imagination et développent la collaboration entre pairs. Les échanges au cœur des groupes ou de la classe sont une occasion unique  de verbaliser les processus engagés et ainsi d’intégrer de manière naturelle le vocabulaire spécifique aux mathématiques. 

3-Différenciation des apprentissages mathématiques

· Les enseignants utilisent de manière plus systématique le manuel didactique d’INTERMATH destiné aux professeurs et notamment les annexes qui présentent des situations de réinvestissement pour les élèves les plus avancés.

· A partir de situations très diverses (ex :le vécu des enfants, ressources nationales etc…), les enseignants prennent en compte les différences individuelles des élèves.

4-Emploi des moyens didactiques

- Un lieu de ressources matérielles communes a été installé dans la salle des professeurs. Il sera enrichi peu à peu des découvertes et des propositions provenant de l’équipe.

- Le pas suivant est de parvenir à un partage d’Unités Didactiques complètes.

- Pour développer l’utilisation de l’informatique, les livrets Intermaths ont été scannés, d’autres ressources intéressantes provenant de sites WEB ont été enregistrées et lorsque l’activité le permet, un travail interactif est proposé à partir du Smart Board.

5-Evaluation

-Concernant l’évaluation, l’outil privilégié par les enseignants est le Carnet scolaire.

- La Direction de l’Ecole a motivé les enseignants pour qu’ils établissent une programmation harmonisée dans un même niveau et dans les différentes sections linguistiques. Ceci est  la condition nécessaire pour la prochaine étape que s’est fixée l’équipe éducative qui est la mise en place d’une évaluation harmonisée une fois que la programmation harmonisée sera une réalité pour l’ensemble des classes d’un même niveau.

C- Actions menées pour la formation et pour une diffusion à la Communauté scolaire

- Le 14 février 2007, une demi-journée a été consacrée à la présentation des Ateliers de Recherche Mathématique à l’équipe enseignante. L’occasion de « vivre » des Ateliers de Recherche fut donnée de manière à démystifier ces situations qui apparaissent parfois déroutantes.

- Une journée de formation a été organisée le 19 avril 2007 avec la présence d’un expert, Jean-Marie KRAEMER et de deux enseignants de Bruxelles, Linette GASQUET et Thomas BERNARDOT. L’objectif de cette formation était de « re-construire » les mathématiques, c'est-à-dire de passer d’un enseignement où le professeur transmet des savoirs à des moments mathématiques où les enfants sont en position de « re-découvrir » certains concepts mathématiques. Les activités proposées ont également permis de réfléchir sur l’utilisation des nouvelles technologies, sur la manière de différencier les approches et sur les jeux mathématiques.

- L’organisation du premier  MARATHON mathématique en fin d’année scolaire 2008 ainsi que les informations diffusées aux parents par le biais du journal de l’école INFO+ sont la preuve qu’un regard différent est posé sur cet enseignement et qu’il est capable de réunir toute la communauté scolaire.
L’engagement, la motivation et la persévérance de l’ensemble de l’équipe de Direction et éducative sont fortement encouragés et appréciés car le travail entrepris a conduit  à  une véritable amélioration et à l’harmonisation de l’enseignement des Mathématiques.

Alicante, le 12 juin 2008

Andrés Hernández Zalón
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Follow up report on mathematics at ES Brussels 1

14 March 2008

Management of mathematics

‘The school should consider appointing a mathematics coordinator with a clear description of tasks that are focussed on developing the quality of teaching and learning.’

‘The school should write a plan to show how mathematics teaching and learning will be improved.’

Following the inspection the school acted very promptly to address the management issues relating to coordination of the subject across the school. An ICT/mathematics coordinator was appointed who is now supported by a mathematics development group who meet regularly to discuss and promote mathematics in the school. These meetings are formal and minuted accordingly. The group has a number of priorities which are being pursued. The group has been successful in maintaining a high profile for mathematics in the school.

Planning and programming

‘Teachers should ensure that Intermath is used consistently alongside national materials and highlighted in planning.’

‘Learning objectives should be planned for each lesson and shared with pupils at the start.’

The mathematics development group have introduced a common planning format for the different language sections. The planning format is for medium term and has the following sections:

	Overall theme


	General objectives


	Objectives for pupils


	Mathematical language


	Linked pages in Intermath


	Teaching strategies



	
	
	
	
	
	


Pedagogical activities

· Develop the use of ICT in the everyday learning of mathematics

The school has taken very seriously the role of ICT in mathematics. The ICT coordinator has worked very hard to develop the school’s own ICT resources but also has made good use of the Learning Gateway to make resources aviable to teachers. The school invited a consultant to lead training on two occasions to develop not only ICT but mathematics teaching. Evaluations of the training were very positive. Since the inspection ICT has a much higher profile in mathematics teaching.

The mathematics development group has been improving didactic materials for teaching. Boxes of resources are being developed for use across all language sections for the fist year. These resources are designed to promote practical and collaborative activities for pupils. 

Assessment

‘The school should develop a more systematic and whole school approach to assessment in order to gain information more regularly on pupils’ progress.’
The school is beginning to develop its ideas on how to assess pupils’ abilities in mathematics in the end of Year 5. This aspect is in its early stages and further information will be available next year.
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SUIVI DE L’INSPECTION EN EQUIPE POUR LES MATHEMATIQUES – ECOLE EUROPEENNE DE BRUXELLES III
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ECOLE  EUROPEENNE  DE BRUXELLES III

 SUIVI DE L’INSPECTION EN EQUIPE POUR LES MATHEMATIQUES

A. L’inspection en équipe pour les mathématiques à l’Ecole Européenne de   Bruxelles III a eu lieu le 29 – 30 novembre et 9 – 10 décembre 2004.

Voici le résumé des recommandations des inspecteurs :

1. Planification et programmation 
· Entreprendre des initiatives en vue d'une meilleure collaboration entre les sections linguistiques.

· Fournir des efforts en vue d'une harmonisation au niveau de la mise en œuvre du programme

· Prendre des initiatives en vue de l'initiation des nouveaux enseignants

· Prendre des initiatives (la direction de l'école et les enseignants) afin de créer les conditions d'un meilleur passage du primaire au secondaire en ce qui concerne le climat pédagogique dans la classe et les formes d'enseignement des mathématiques

2. Développement des activités pédagogiques 

· Fournir des efforts pour arriver à une meilleure répartition des cours de mathématiques de l'horaire

· Elaborer des plans de travail d'intérêt plus large, dans lesquels, intégrer les mathématiques avec d'autres disciplines

· Trouver de meilleures et plus efficaces collaboration et communication avec les parents en ce qui concerne les travaux de mathématiques à domicile

· Outre l'enseignement frontal-traditionnel que nous avons pu rencontrer dans presque l'ensemble des classes, mettre en essai d'autres types d'enseignement de mathématiques

· Suivre, à cet effet, des types d'enseignement plus vifs et intéressants (par exemple à travers de jeux concernant la vie quotidienne de l'enfant comme vente et achat au marché) et assurer la participation active de l'ensemble des élèves

· Plusieurs enseignants devraient réfléchir à nouveau sur l'approfondissement de la matière à enseigner (chaque unité différemment) dans la classe et éviter, si possible, le modèle basé sur les exercices à domicile

3. Différenciation des apprentissages mathématiques 

· Poursuivre la mise en œuvre d'une différenciation pédagogique dans la mesure où ceci est absolument nécessaire et indispensable.

4. Emploi des moyens didactiques 
· Diffuser l'utilisation d'ordinateurs (achat et mise à disposition des enseignants en liaison avec leur formation aux nouvelles technologies)

5. Evaluation 
· Eviter d'utiliser la notation comme outil unique à l'évaluation des tests.  Pour cela il est nécessaire de signaler les fautes, de les analyser et de confirmer la compréhension de la part des élèves dont la performance n'est pas satisfaisante.

· Discuter au sein des réunions de niveau systématiques ou informelles les performances des élèves pour acquérir une image d'une évaluation comparative informelle.  Les enseignants peuvent encore rendre systématique cette évaluation en donnant par exemple à leurs élèves des tests communs tous les deux ou trois mois.  

B. Situation actuelle

En 2005 – 2006 l'école a placé les mathématiques comme point de discussion pédagogique en même temps que langue maternelle.  En 2006 – 2007 les mathématiques ont été discutées à chaque conseil d'enseignement, ainsi qu'à la journée pédagogique d'avril 2007.  

L'inspecteur responsable a poursuivi la collaboration avec l'école (visite en quelques classes à la demande des enseignants pour montrer les initiatives prises après l'inspection en équipe, discussion avec la direction du primaire, collaboration en vue d'une meilleure exploitation d'Intermath).

En 2007 – 2008 l'inspecteur responsable a rencontré la direction et les coordinateurs de niveau et de mathématiques pour évaluer les modifications et les changements de pratique, pour élaborer un questionnaire basé sur les recommandations du rapport et distribué à tous les enseignants par la direction.

L'inspecteur responsable en collaboration avec la Direction de l'école a exploité les réponses des enseignants au questionnaire afin d'améliorer leurs pratiques pédagogiques en mathématiques.  L'école, en tenant compte de toutes les observations du suivi mathématiques, a fait développer les points suivants:

· Echange d'expériences, de matériel, de fiches de travail 

· Développement des ressources ICT (achat de nouveaux ordinateurs, installation de 22 smartboards et doublement de la salle informatique)

· Création d'une compétition pour les élèves de 3ème année (table de multiplication)

· Aménagement d'une cuisine pour utiliser les mesures

· Réadaptation de certains locaux en vue d'une utilisation pour les mathématiques (mesurage)

· Augmentation des jeux mathématiques en maternelle

· Développement interdisciplinaire (mathématiques> musique, gymnastique, langue maternelle, art)

· Pour lier les mathématiques à la réalité, développement de l'utilisation du corps et des objets quotidiennes

· Meilleure utilisation du manuel Intermath

C.  Pour avancer vers la cible de l’harmonisation, des actions à court et à moyen terme sont déjà envisagées :

· Chercher la possibilité de placer une période d'initiation aux mathématiques lors de l'accueil primaire – secondaire

· Encourager à la différenciation et à l'apprentissage à travers le vécu

· Continuer à chercher d'autres moyens que les notes pour évaluer les élèves (déterminer les compétences plutôt que les erreurs commises; la note doit représenter le niveau acquis et non pas la somme des erreurs commises).  Les enseignants pourraient s'aider des compétences décrites dans le carnet scolaire.

· A la demande des enseignants, poursuivre les moments d'échange selon la disponibilité de l'horaire et veiller à une formation continue régulière en mathématiques

· Encourager à placer dans l'horaire les mathématiques aux moments les plus profitables, ceci dans la mesure du possible

· Améliorer l'information aux nouveaux enseignants en début d'année

· Continuer à travailler sur le moyen à approfondir les notions acquises (se poser la question sur les devoirs à la maison)

· Développer l'idée de faire chaque année des projets entre les classes

Nous remercions les enseignants, la Direction et l'administration pour leur engagement, intérêt dans le développement des mathématiques dans leur école et leur esprit de bonne collaboration.  

Bruxelles, le 12 juin 2008

Georgios Salamouras
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Overview of developments

Following the mathematics inspection the school started a project whereby teachers from different sections met together to jointly discuss how different projects might be approached with the pupils. Topics used were those which involved subjects such as measures and shape on which there was greater agreement across the sections and more opportunities for collaboration between teachers. These meetings involved not only discussion about resources but also gave an opportunity to discuss methodology and generally share ideas.

However the development was relatively short lived since the school responded to the inspection cycle and looked to develop areas in physical education and music and art. 
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Bericht über die Nachführung der Gruppeninspektion Mathematik an der Europäischen Schule Frankfurt

Die Teaminspektion an der ES Frankfurt  fand vom 24. bis zum 25. Februar 2005 statt. Das Inspektionsteam bestand aus Michele Leblanc und Heinz Fischböck. Frau Alba Chiara Zanatta musste krankheitsbedingt ihre Teilnahme an der Teaminspektion absagen. Die Zusammenfassung und Empfehlungen der Gruppeninspektion wurden im Dokument 2005-D-67-de-Teil2 gesammelt veröffentlicht. Die Hauptschwerpunkte der Beobachtungen und Empfehlungen waren:

1. Planung und Unterrichtsvorbereitung

· Bedeutung und grundlegende Intentionen von Intermath wären noch deutlicher zu kommunizieren.

· Unterstützende Maßnahmen für die Lehrkräfte und insbesondere die neuen Lehrkräfte vorsehen, so dass sie mit den Zielsetzungen und der Anwendung von Intermath vertraut werden.

2.
Entwicklung der pädagogischen Aktivitäten

· Mit dem zu erwartenden Neubau und der damit verbundenen Verbesserung der schulischen Infrastruktur und Rahmenbedingungen sollte es möglich sein, noch individualisierter und differenzierter zu arbeiten.

· Damit sollte auch der gezielte und effiziente Einsatz der Informatik im Mathematikunterricht und darüber hinaus möglich sein.

3. 
Benutzung von Lehrmaterial

· Im Zuge des Neubaus sollte sich die Möglichkeit ergeben, Lehrmaterial benutzerfreundlicher zu archivieren und so den Einsatz zu erleichtern.

· Internetfähige PCs sollte Standard in jeder Klasse sein.

· Intermath ist ein besonders empfehlenswertes Lehrmittel, das auf dem offiziellen harmonisierten Lehrplan beruht und vom Obersten Rat genehmigt wurde.  
4. 
Grundlegendes 

· Der bevorstehende Neubau sollte sich auch als pädagogische Chance genutzt werden,

· Unterricht noch mehr zu individualisieren und zu differenzieren

· Den Zugang zu Arbeitsmitteln (IKT, Lernmaterial) zu erleichtern

· Die Zusammenarbeit der einzelnen Lehrer über die eigenen Sprachabteilungen hinaus weiter zu verbessern.

Die Nachführung der Teaminspektion wurde am 13. Juni 2008 mit der Stellvertretenden Direktorin des Kindergarten/Primarbereichs und der Koordinatorin für Mathematik durchgeführt. Auf Grund der Interviews und der verschriftlichten Vorgangsweisen  (policies) für das Fach Mathematik stellen sich die Gesamtsituation und eingeleitete Entwicklungen wie folgt dar: 

Nach Fertigstellung des Neubaus im November 2005 besserte sich die Raumsituation enorm und damit verbunden konnten weitere Methoden im Mathematikunterricht greifen (wie z.B. computerunterstütztes Lernen).

Der pädagogische Tag am 2. Oktober 2006 war ausschließlich dem Fach Mathematik gewidmet und die Mathematik-Koordinatorin (als Mitglied der Intermath-Kommission) konnte Hilfestellung bezüglich der Umsetzung des Lehrplans und den Inhalten der Intermathbücher geben.

Den Empfehlungen der Inspektoren ist wie folgt nachgekommen worden:

Im Oktober 2006 fand ein pädagogischer Tag zum Thema „Mathematik“ statt. Neben Informationen zum Lehrwerk Intermath gab es einen Vortrag bezüglich Differenzierung im Mathematikunterricht. Alle Kolleginnen und Kollegen nahmen an zwei von drei Workshops teil – einer bezog sich auf die Computernutzung im Mathematikunterricht (eng verzahnt mit den Aufgaben im Intermath), ein weiterer auf Spiele im Mathematikunterricht und der dritte auf Differenzierung im Unterricht.

Zu Beginn aller Folgeschuljahre (September 2005, 2006, 2007) wurden von der Mathematikkoordinatorin Fachkonferenzen in den Klassenstufen 1 und 2 sowie 3 bis 5 durchgeführt. Thema waren die Verwendung von Intermath, die Umsetzung des Lehrplans, die Stoffverteilungspläne, die Vorstellung vorhandener Ressourcen und die gemeinsame Überlegung bezüglich der Materialbestellung. 

Mit Bezug des Schulgebäudes wurde ein Materialraum für Mathematik eingerichtet, das Material wurde neu inventarisiert und die Ausleihmöglichkeit vereinfacht.

Nach Einrichtung der Computerräume haben alle Lehrer die Möglichkeit mit der ganzen Klasse an Computern zu arbeiten. Verschiedene Softwareprogramme in Englisch, Deutsch und Niederländisch sind installiert worden, um den Mathematikunterricht zu ergänzen. Weiterhin nutzen die Lehrer das Internet, um Mathematische Spiele und Übungen online zu integrieren.

Ein internetfähiger PC steht nun in jedem Klassenraum und kann von Lehrern und Schülern benutzt werden.

Mit der online-Einsehbarkeit (www.eursc.org) des Lehrplans ist es allen neuen Lehrern möglich sich eingehend über die Ziele und Inhalte im Mathematikunterricht zu informieren. 

Zwei Workshops im Schuljahr 2007/08 hatten „Geometrie“ und „Spiele“ im Mathematikunterricht zum Inhalt. Ebenso konnten sich die Lehrerinnen und Lehrer eine Einheit zum Thema „Nutzung des Taschenrechners im Unterricht“ aneignen.

In den Schuljahren 2005/06 und 2006/07 fanden Workshops (Galileos Garten) während vier Freitagen mit Schülern der Klassen 3, 4 und 5 statt. Auf Deutsch arbeitete das Hochbegabungszentrum (Veranstalter) mit Schülern zum Thema Mathematik in der Antike (Zahlsysteme). Finanziert wurden diese Veranstaltungen durch die Schule und die Eltern. 

Im Schuljahr 2007/08 wurde in der fünften deutschen Klasse ein vierwöchiges Projekt zum Thema „Messen, Berechnen und Darstellen – Mathematik am und im Gebäude der Europäischen Schule“ durchgeführt. An dieser Maßnahme nahmen besonders engagierte Schüler an vier Stunden pro Woche teil. Die Teilnehmer haben ihren Mitschülern die Ergebnisse präsentiert und die anderen die Übungen durchführen lassen. 

An dem Mathematikwettbewerb „Känguru“ nahmen Klassen der Primarstufe (4. und 5.) und Sekundarstufe teil.

Eine Mathematikkoordinatorin ist als ständige Ansprechpartnerin für ihre Kolleginnen und Kollegen benannt, um z.B. auch Probleme bzgl. einzelner Intermaththemen zu klären. 

Die Intermath-Lehrwerke für die Klassenstufen 1 bis 3 (überarbeitete Auflagen) werden von allen Lehrern gern eingesetzt und das detaillierte Lehrerhandbuch wurde ebenso durchweg begrüßt. Die Intermathwerke 4 und 5 werden benutzt, die überarbeiteten Versionen werden sich noch besser eignen. 

Die in den Jahrgangsstufen arbeitenden Lehrer haben mit der Koordinatorin gerne an dem Ausfüllen der Fragebogen zur Überarbeitung der Intermathbücher mitgewirkt. 

Folgende weitere Maßnahmen im Fach Mathematik sind geplant:

Die Fachkonferenzen zu Beginn des Schuljahres werden fortgesetzt.
Weitere Workshops zur praktischen Mathematik sind geplant. 

Die bessere Zusammenarbeit mit der Sekundarstufe wird angestrebt (über die Transition-Treffen hinaus). 

An weiteren Mathematikwettbewerben (z.B. „Känguru“) sollte zusammen mit der Sekundarstufe teilgenommen werden. 

Fragebogen an die Lehrer bezüglich Wünsche für das Fach Mathematik (Material, Fortbildungen, Intermatherklärungen).
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Since the last inspection there have been two changes of Deputy Director and therefore it has been difficult to maintain continuity in the development of initiatives.

1 Planning and programming

‘Give more room for national differences in teaching materials and methods’

‘Consider the balance of Intermath and national materials’

‘Strengthen the communication between sections accordingly’

· All sections use a wide variety of national materials as well as Intermath. A recent survey by the school showed that the balance between teachers and sections is extremely variable. Teachers using the old Intermath, Book 4 and 5, tend to use it least.

· There is an adequate amount of interaction between sections. Different year groups meet informally to discuss projects and resources. The Irish and French sections in the first year have worked together to produce resources for the interactive white boards. The Italian and German sections have been sharing test materials to aid the transition of Italian pupils into the German section in the secondary school.

2 Pedagogical Activities

‘Some teachers should receive extra help’

· A strategy has been employed this year to support weaker areas of teaching in one section, though there is no regular monitoring of the quality of teaching and learning in mathematics.

3 Differentiation

‘The early diagnosis of learning difficulties and eefctive tailored special education is recommended to promote the learigni of mathematics.’

‘It is recommended that ‘very fast’ children should have different tasks…’
· The school continues to use its normal processes to identify pupils who may require additional support in mathematics. Only two pupils are identified as having specific learning difficulties in mathematics. The school applied for an additional SEN programme for the pupils who have been identified as ‘gifted’. The school has identified a small group of pupils who are gifted in mathematics. These pupils have a lesson each week alternating between English and German. Pupils are encouraged to undertake problem solving tasks. The school has also experimented with sending gifted pupils to older classes. The 4th and 5th Year voluntarily take part in a European competition ‘Kangaroo Maths’. The school has experimented in sending pupils to attend other year groups and sections for mathematics.

4 Use of didactic resources

‘It is hoped that the school, has the energy to keep the resource centre in such good condition.’ 

· Mathematics resources have continued to grow in number and range. In the year 06 – 07 there was a focus on providing practical materials to support the teaching of geometry and measures. In the year 07-08 further non language specific general resources were purchased. In addition each section had its own allocation of funds. A new storage and lending system is being developed. Money has been set aside for further resources. 

5 Assessment

‘Encourage the school to develop efforts to harmonised and balanced assessment system’

· All class teachers use the end of year report but other assessments continue to vary between sections. The Anglophone section uses standardised tests annually and the Dutch section use national tests. 
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FOLLOW UP ON THE TEAM INSPECTION OF MATHEMATICS   -   EUROPEAN SCHOOL LUXEMBOURG 2

The Mathematics Inspection of the European School Luxembourg 2 was carried out from May 23rd to May 27th 2005 by Margaret Dunning, Heinz Fischböck, and Jean Marie Marchand. The main findings and recommendations of this inspection were compiled in the document: 2005-D-67-de-Teil 2 and were:

Management of mathematics

· Appoint a coordinator with a clear role and responsibility for mathematics

· Define a more unified policy for the teaching of mathematics

· Realize the needs and advantages of vertical and horizontal coordination within and across the language sections

· Develop strategies in order to improve the transition between nursery, primary and secondary education.

Planning and Programming

· Develop  a whole-school policy on homework 

· Set up a common framework for the long term planning

· Develop a more unified approach to the teaching of mathematics.

Pedagogical Activity

· Make more effort to differentiate and individualize teaching

· Provide more challenging teaching

· Increase the opportunities for pupils to work collaboratively

Use of Didactical Ressources and INTERMATH.

· Develop a common ICT policy across language sections

· Increase the didactic use of ICT

· Ensure that INTERMATH is used consistently alongside other materials

Assessment  and Learning Support

· Focus Learning Support on mathematics as well as literacy

· Strictly apply the rules when enrolling pupils in a language section

The follow-up of the Maths inspection was carried out on June 12th 2008 in an interview with the Deputy Head Nursery Primary and on the basis of written policies for the teaching of Mathematics.

Current Situation and Planned Steps:

Following the Mathematics inspection in all school in-service training was planned and organized centrally and carried out at each school. At the ES Luxembourg 2 it took place on December 4th 2006 with all teachers participating. 

The following further steps and actions have been taken following the main recommendations in the report of the Mathematics Inspection:

Coordination of Mathematics:

A coordinator for mathematics has been appointed with a clear written job description. His main task is the harmonization of Mathematics teaching between the different levels and different language sections. He also has developed a common frame for planning which is used as a planning tool now across the sections.

In addition year coordinators have been installed to foster harmonization across the language sections and promote a common approach to Mathematics teaching.

ICT:

In 2005 the school was already well equipped with ICT hardware. Now a wide range of ICT software for mathematics has been acquired to take advantage of the existing equipment. Especially one language section has introduced a special and highly sophisticated mathematics programme which is also available to other language sections.

In addition in-service training for the ICT use has been organized. Also a smart board is now available in the ICT room.

INTERMATH:

The role of INTERMATH as the main course book is now clear to all teachers and it is used accordingly.

Transition:

Regular meetings between Nursery and future Primary 1 teachers take place in the second term of the school year. The progress of children in Mathematics is an issue there.

Meetings of the Mathematics coordinators Primary and Secondary take place to ease transition. Additional topics discussed in these meetings are:  choice of course books in Primary and Secondary to ensure continuity, feedback by Secondary coordinators to Primary teachers regarding pupils` competences achieved in Mathematics.

There is a project to create an assessment tool for Mathematics by the secondary teachers which could be used in the last classes of Primary to test the competences reached in Mathematics.

Homework:

Its role and quantity still varies across language sections (due to different teachers` concepts and different parents` expectations) and the Deputy Head still works on a more common approach toward homework.

Differentiation and Individualization:

A lack of differentiation and individualization in teaching is envisaged throughout all the inspections (not only for Mathematics). Teachers` competence varies to a great extent in these important fields of teaching quality. A central approach to in-service training (like for Mathematics) would be very welcome to raise awareness and competence for differentiation and individualization. The selection process for new teachers should also focus on these important teacher competences.

Learning Support:

In classes 1-2-3 of Primary Learning Support very much focuses on reading and literacy. Learning support for Mathematics is more an issue of the classes 4 and 5.

Language Sections:

Placing pupils in the “wrong” language section is no longer an issue. The language policy is strictly applied when enrolling pupils.
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