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Introduction
L’inspection en équipes de l’éducation musicale est la troisième d’une série d’inspections en équipes menées dans les Ecoles européennes. Les inspections en équipes sont considérées comme un outil performant d’évaluation du travail organisationnel et pédagogique des écoles et elles ont un rôle essentiel à jouer dans leur processus d’amélioration. Participer aux inspections en équipes est désormais considéré comme un pilier du travail des inspecteurs des Ecoles européennes.

Les inspections en équipes se sont déroulées conformément au Cadre commun d’inspection (Réf. : 2006-D-281-fr-5).
Les inspections en équipe sont conçues pour remplir une mission de développement. C’est pourquoi chaque série d’inspections en équipe fait l’objet d’un bilan visant à améliorer l’étape suivante du processus. Cette 
année a vu l’expansion à la fois horizontale et verticale du processus avec la participation de chacune des quatorze Ecoles européennes et l’inspection parallèle de l’éducation musicale au cycle secondaire à l’Ecole européenne de Varèse.
Le présent document a pour finalité de se pencher sur le processus d’inspection en équipe et d’avancer des recommandations visant à l’améliorer encore.

Le processus d’inspection en équipes


Le Groupe de travail mis sur pied par le Conseil d'inspection de novembre 2006 a consacré la première phase du processus d’inspection en équipe à l’élaboration d’un cadre pour les inspections, d’un formulaire d’autoévaluation de l’école et d’un formulaire d’inspection préparatoires au travail de terrain dans les écoles.

Lorsque le Groupe de travail a eu terminé l’élaboration de ces documents, des Inspecteurs supplémentaires ont rejoint le groupe pour participer aux activités d’inspection proprement dites dans les Ecoles.

En tout, l’équipe d’inspection de l’éducation musicale se composait de douze inspecteurs couvrant l’expertise et l’expérience requises en éducation musicale et possédant la connaissance des trois langues véhiculaires des Ecoles européennes nécessaire pour communiquer efficacement avec tous les participants à l’inspection. L’équipe, en formation variable, a visité toutes les Ecoles afin de promouvoir l’harmonisation. Un inspecteur chargé de la coordination de sa formation a été désigné pour chaque école.
La procédure d’inspection en équipe a obéi au même cadre dans toutes les Ecoles et se composait des trois étapes clés suivantes :

· Les activités préparatoires à l’inspection ;

· Les activités d’inspection ;

· Les activités postérieures à l’inspection.

La majeure partie de l’organisation de l’inspection a été réalisée dans le cadre des activités préparatoires à l’inspection, y compris l’envoi, par l’Ecole, des résultats du processus d’autoévaluation à l’Inspecteur-coordinateur ainsi que la collecte et l’analyse d’information et de données – aussi bien internes qu’externes.

Ensuite, les équipes d’inspection ont collecté des données de première main lors de l’inspection proprement dite, axée sur :

· Les visites de classe : observation de leçons dans toutes les sections, dans le plus grand nombre possible d’années d’études et dans les situations les plus variées (maître spécialiste de la matière, maître de classe généraliste, etc.) ;

· Le processus de transition entre, d’une part, les cycles maternel et primaire et, d’autre part, les cycles primaire et secondaire ;

· Supports/matériels pédagogiques, installations, financement et dotation en personnel ;

· Les documents de programmation, le projet d’établissement ainsi que les préparations de leçons des enseignants ;

· Les procédures de contrôle et les documents d’évaluation ;

· Les méthodes d’appui aux élèves présentant des besoins spécifiques, des difficultés d’apprentissage ou un potentiel élevé ;

· Des entretiens avec la direction ainsi que les coordinateurs, enseignants, parents, élèves et autres acteurs concernés.

Durant la visite, tous les documents pertinents (projet d’établissement, documents de programmation par matière, etc.) ont été mis à la disposition de l’équipe.

Dans la plupart des écoles, outre l’évaluation des leçons d’éducation musicale, les inspecteurs ont observé des activités telles que répétitions et représentations des chorales et orchestres des écoles, leçons de danse et de rythmique, etc.

Les activités postérieures à l’inspection ont consisté en un retour d’informations de chaque équipe d’inspection aux coordinateurs et à la direction de l’Ecole sur ses principales constatations et recommandations. L’équipe d’inspection a remis à chaque Ecole un projet de rapport pour vérification factuelle, après quoi le rapport final lui a été transmis. Un rapport de synthèse a été élaboré sur base de tous les rapports.

Principaux constats concernant le processus

· Participer aux inspections en équipes a permis aux inspecteurs d’exploiter leur expérience et leur expertise pour collaborer plus étroitement avec les écoles et accompagner leur processus d’amélioration au sein du système ;

· Enseignants, parents, élèves, direction d’établissement et inspecteurs jouent tous un rôle considérable dans la réussite de ce travail d’équipe ;
· Tous les acteurs du système des Ecoles européennes collaborent très efficacement au processus ;

· Les écoles sont bien préparées aux inspections en équipes ;

· Les réunions sont très bénéfiques et le retour d’informations est parfois de très grande qualité ;

· L’observation d’activités complémentaires en liaison avec la matière inspectée donne un aperçu de la qualité réelle de l’enseignement et de l’apprentissage.

Principales recommandations concernant le processus

· Les entretiens préliminaires avec la direction et les coordinateurs de matière au tout début de l’inspection sont bénéfiques ;

· Il faudrait inspecter le plus possible de leçons dans chaque école ;

· Il faudrait visiter le plus possible d’enseignants spécialistes de la matière ;
· Il y a lieu d’inspecter des leçons ordinaires – et non des leçons spécialement consacrées à la matière inspectée ;

· Les documents de planification des enseignants – y compris les plans à court et long terme – devraient être disponibles en classe pour examen durant l’inspection ;

· Les préparations de leçon présentées devraient être accompagnées de tous les autres documents de planification ;

· L’accent des documents de planification devrait peser sur les résultats en termes d’apprentissage ;

· La structure commune des réunions, y compris en ce qui concerne les thématiques abordées et les questions posées dans toutes les écoles, permet les comparaisons et contribue à une synthèse plus objective.

Conclusion

Les inspections en équipes ont aidé à amener des évolutions majeures dans l’évaluation aux Ecoles européennes en associant autoévaluation des établissements et évaluation externe. Les communautés scolaires élargies et le Conseil d'inspection ont saisi les occasions de collaborer offertes par ce processus d’évaluation et un haut niveau de collaboration a été constaté lors de l’élaboration du modèle qui est désormais en place.
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